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ΜΕ ΜΙΑ ακόμη καταστρο-
φή από τις φλόγες να έχει 
επιπέσει ως Θεϊκή «κατά-
ρα» πάνω στο νησί μας, ας 
ξεκινήσουμε με το μείζον 
θέμα της ανάκαμψης του 
τόπου, της αποζημίωσης 
την πληγέντων, αλλά και 
της αναζήτησης ευθυνών. 
Η πρώτη εξαγγελία από τα 
πρωθυπουργικά χείλη, για 
εφαρμογή «μοντέλου Β. 
Εύβοιας» κινείται προς τη 
σωστή κατεύθυνση με δύο 
αυστηρές προϋποθέσεις. 
Πρώτη, να συγκεκριμενο-
ποιηθούν σε σύντομο χρόνο 
οι δράσεις και τα κονδύλια 
που θα απαιτηθούν και να 
οριστεί ειδικός συντονιστής 
για να μην εμπλακούμε στην 
αθάνατη Ελληνική γραφει-
οκρατία, που φαίνεται να 
ξεπερνά και τους …πρωθυ-
πουργούς ακόμη. Δεύτερη, 
να οργανωθεί από το Δήμο 
μία μικρή και ευέλικτη ομά-
δα που θα κάνει προτάσεις 
και θα παρακολουθεί την 
υλοποίησή τους. Δυστυχώς 
έχουμε πολλά παραδείγ-
ματα στη χώρα μας, που 
είχαμε σειρά σωστών και 
αναγκαίων μέτρων, που 
εξαγγέλθηκαν, από τα οποία 
όμως πολλά ή και όλα, ου-
δέποτε υλοποιήθηκαν. Πρό-
σφατο μάλιστα είναι το δικό 
μας παράδειγμα του 2017, 
που, ακόμη και η δημοπρα-
τηθείσα κοπή των καμένων 
δέντρων ουδέποτε υλοποι-
ήθηκε. Ας μη μιλάμε δε για 
κονδύλια και έργα…… 
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Στων Κυθήρων την ολόμαυρη ράχη…
2017-2025. Δύο καταστροφικές πυρκαγιές «καρμπόν».
Στις 26 Ιουλίου ξέσπασε στις Πι-

τσινάδες, κοντά στο νέο Νοσοκομείο 
και σε μικρή απόσταση από τη φωτιά 
του 2017 μία πυρκαγιά, που έμελλε να 
δώσει τη «χαριστική βολή» σε μεγάλο 
μέρος της Κυθηραϊκής φύσης, κα-
θώς πέρασε σχεδόν από την ίδια δια-
δρομή με το 2017, αλλά είχε περισσό-
τερο καταστροφικές συνέπειες, όπως 
θα δούμε στο τέλος. Ξεκινάμε με τις 
ομοιότητες των δύο πυρκαγιών. Εκτός 
από την κοινή αφετηρία και άσχετα αν 

ήταν εμπρησμός ή σπινθήρας από κο-
λώνα ηλεκτρικού ή άλλη αιτία, έλαβε 
γρήγορα μεγάλες διαστάσεις, καθώς 
δεν στάθηκε δυνατόν να αναχαιτιστεί 
στα αρχικά στάδια. Και φωτιά που 
παίρνει διαστάσεις δύσκολα σβή-
νει, όπως γνωρίζουμε όλοι. Δεύτερη 
ομοιότητα είναι ότι είχαμε πάλι ΒΑ 

ανέμους εντάσεως 6-7μπ με ριπές 
όμως που ξεπέρασαν και τα 10 κατά 
διαστήματα. Αυτά οδήγησαν τη φωτιά 
στην ίδια διαδρομή και, σύμφωνα με 
τους ειδικούς, η ταχύτητα μετάδοσης 
πολλαπλασιάστηκε, καθώς στα καμέ-
να του 2017 η βλάστηση ήταν χαμηλή 
και δεν υπήρχε καμία φυσική ανάσχε-
ση. Παράλληλα, το έδαφος ήταν πολύ 
ξηρό λόγω των χαμηλών βροχοπτώ-

σεων επί σειρά ετών. Μέσα σε αυτά 
είχαμε και ένα μπαράζ πυρκαγιών σε 
όλη τη χώρα (55 αγροτοδασικές την 
ίδια μέρα!) με αποτέλεσμα να ζητού-
νται εναέρια μέσα και να μην είναι 
δυνατόν να καλυφθούν όλες. Στη 
δική μας περίπτωση, τα δύο Canadair 
από τα συνολικά 7 που επιχειρούσαν 

την ημέρα εκείνη, συνέβη να απου-
σιάσουν ένα κρίσιμο 3ωρο, όταν η 
φωτιά έλαβε τεράστιες διαστάσεις και 
πέρασε γρήγορα από όλα τα μέρη του 
2017 επεκτεινόμενη σε νέα εδάφη. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες από το 
Συντονιστικό Κέντρο Πολιτικής Προ-
στασίας τα αεροσκάφη αυτά έχουν 
δυνατότητες συνεχούς δράσης τριών 
ωρών και μετά πρέπει να γυρίσουν 

στη βάση τους (Ελευσίνα) για αλλαγή 
αεροσκαφών λόγω ανάγκης ανεφοδι-
ασμού, αλλαγής πληρωμάτων και κά-
ποιων εργασιών συντήρησης. Όμως 
τα αεροπλάνα που θα αντικαθιστού-

σαν τα αποσυρθέντα -σύμφωνα πά-
ντα με το Κέντρο Επιχειρήσεων- είχαν 
ήδη αναχωρήσει και επιχειρούσαν σε 
άλλες πυρκαγιές. Αυτό το χρονικό δι-
άστημα ήταν αρκετό για να περάσει το 
μέτωπο πάλι προς Αρωνιάδικα, Περ-
λεγκιάνικα, Αρέους, Μυλοπόταμο και 
να στραφεί νότια προς Μερμηγκάρη, 
Λαζαριάνικα και ακολούθως και μέχρι 
την επομένη, Μυρτίδια, Βάνη, Δρυμώ-

να κλπ Σε πολλές περιπτώσεις οι επί-
γειες δυνάμεις που από το απόγευμα 
ενισχύονταν συνεχώς από Πελοπόν-
νησο κυρίως, αλλά και από δεκάδες 
εθελοντές, βυτία και στη συνέχεια 
πάλι εναέρια μέσα, κατάφεραν να 
αναχαιτίσουν τη φωτιά (Αρωνιάδικα, 
Καλοκαιρινές, Δρυμώνα κλπ) και να 
σωθούν οι οικισμοί, στους οποίους 
δόθηκε το κύριο βάρος. Κι ενώ όλα 
έδειχναν ότι η φωτιά είχε τεθεί υπό 
έλεγχο, νέα αναζωπύρωση, που φαί-
νεται να διέλαθε της προσοχής των 
δυνάμεων επιτήρησης, εμφανίστηκε 
στα Κυπριωτιάνικα με μεγάλο μέτωπο 
που είχε κατεύθυνση Ανατολικά και 
απειλούσε τα Βιαράδικα, τα Μητάτα 
και στο βάθος την Παλιόπολη. Ευτυ-
χώς εδώ εμφανίστηκαν αμέσως δύο 
αεροπλάνα, που ενισχύθηκαν γρή-
γορα από τρία ελικόπτερα και ισχυ-
ρές επίγειες δυνάμεις με αιχμή του 
δόρατος μία εικοσαμελή μονάδα δα-
σοκομάντος, που έκαναν δουλειά για 
πολλαπλάσιες δυνάμεις. Παρά τους 
σφοδρούς ανέμους, που ανάγκαζαν 
τα αεροπλάνα να παίρνουν νερό ακό-
μη και από την Ελαφόνησο, τελικά τι-
θασεύτηκε το μέτωπο αυτό και μέχρι 
αργά το βράδυ εξέλιπε η απειλή για 
τις προαναφερθείσες περιοχές, κάτι 
που, αν δεν είχε επιτευχθεί, η κατα-
στροφή θα ακόμη μεγαλύτερη.

Ο μαύρος απολογισμός.
Σύμφωνα με τον προσωρινό απο-
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ:
ΕΙΡΗΝΗ ΒΕΝΕΡΗ -ΤΡΑΒΑΣΑΡΟΥ

Δοκιμαστική 
πεζοδρόμηση Ποταμού

Από τις 10 Αυγούστου το Τοπικό 
Συμβούλιο Ποταμού αποφάσισε και 
έθεσε σε δοκιμαστική εφαρμογή την 
πεζοδρόμηση του ιστορικού κέντρου 

του οικισμού δύο φορές την εβδομά-
δα, κάθε Παρασκευή και Κυριακή. 
Μάλιστα την πρώτη Κυριακή η Φιλαρ-
μονική παιάνιζε συνθέσεις και έδωσε 
μία ευχάριστη νότα σε όσους είδαν 
με έκπληξή τους ότι τέθηκε σε εφαρ-
μογή μία απόφαση που έπρεπε να είχε 

ληφθεί χρόνια τώρα. Μάλιστα τα «Κ» 
αισθάνονται πλήρη δικαίωση, γιατί, 
κατά πάγια σχεδόν συνήθεια, κάθε Σε-
πτέμβριο επανέφεραν την πρόταση να 

γίνεται αυτό κάθε Κυριακή στο Παζά-
ρι, όταν γινόταν το «έλα να δεις» στην 
είσοδο-έξοδο στο για χρόνια «τυφλό» 
πάρκινγκ στο κέντρο του οικισμού. Δεν 
έφτανε ότι ακόμη να βρεθεί μία λύση 
σε αυτό το πρόβλημα, ήταν και η απαι-
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ΦΩΤ.: ΣΠ. ΜΙΧΑΛΑΚΑΚΗΣ

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια
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δευσία και αναισθησία πολλών από μας 
που κλείναμε ακόμη και την πρόσβαση 
σε αυτό. Κι αν τολμούσε να επέμβει η 
Αστυνομία άκουγε τα… σχολιανά της. 
Μόλις τον περασμένο Μάιο, σε μία 
πρωτοποριακή πρόταση που κάναμε 
για το Λειβάδι, επαναφέραμε τη συζή-
τηση για το πρόβλημα του Ποταμού κι 
εκεί, επιτέλους, κάτι κινήθηκε προς τη 
σωστή κατεύθυνση, έστω και χρόνια 
μετά τη διαπίστωση του προβλήματος. 
(Στο Λειβάδι, παρά τη σχεδόν καθολική 
αποδοχή της συγκροτημένης και σχε-
διασμένης πρότασης των «Κ», οι επαγ-
γελματίες δεν πρόλαβαν να κινηθούν 
κι ο Δήμος δεν έδειξε κανένα ενδιαφέ-
ρον. Τόσο εκεί, όσο και στον Ποταμό, 
υπήρχε μία μικρή μειοψηφία που αντέ-
δρασε στα μέσα Κοινωνική Δικτύωσης, 
αλλά πάντα έτσι γίνεται. Μάλιστα στον 
Ποταμό εντελώς αδικαιολόγητα, αφού 
υπάρχει η παρακαμπτήριος προς Κα-
ραβά, που επέτρεπε την προσέγγιση 
των επαγγελματιών από Βόρεια, αλλά 
και όσων είχαν προβλήματα. Το θέμα 
είναι ότι η αρχή έγινε και αξίζουν συγ-
χαρητήρια σε όσους ήραν την πρωτο-
βουλία, αλλά και σε όσους ενίσχυσαν 

την απόφαση αυτή. Μακάρι να «ξυπνή-
σουν» και σε άλλα χωριά να λάβουν 
ανάλογες αποφάσεις, φυσικά μέσα 
στις ειδικές συνθήκες ενός εκάστου. 
Η Χώρα -που έχει κάποιας μορφής 
πεζοδρόμηση -και το Λειβάδι που έχει 
άφθονους χώρους στάθμευσης, αλλά 
όλοι προτιμούν να «φρακάρουν» στον 
κεντρικό δρόμο.

Δοκιμαστική 
πεζοδρόμηση Ποταμού

Θάνατοι
Πέθανε στις 10 Ιουλίου σε ηλικία 

85 ετών και κηδεύτηκε από την Πανα-
γία Κιπεριώτισσα στα Φριλιγκιάνικα 
η Ιουλία, χήρα Παν. Κασιμάτη. Στα 
παιδιά της, Βασίλη και Σταυρούλα, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια. 

Πέθανε στις 14 Ιουλίου σε ηλι-
κία 80 ετών και κηδεύτηκε από την 
Παναγία Μυρτιδιώτισσα Αλίμου η 
Ασημίνα (Μίνα) χήρα Σπ. Βαρυπά-
τη. Στα παιδιά της Γιάννη και Αλεξάν-
δρα, οικογενειακώς, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε στις 14 Ιουλίου σε ηλικία 
55 ετών και κηδεύτηκε από το Ναό 
Αγίων Αναργύρων στα Φατσάδικα η 
Αργυρούλα χήρα Νικ. Κανέλλη (το 
γένος Φατσέα). Στη μητέρα της Σο-
φία και τις αδελφές της, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 19 Ιουλίου σε ηλι-
κία 90 ετών και κηδεύτηκε από το 
Κοιμητήριο Ζωγράφου η Αγγελική 
Κεφαλληνιάδου (το γένος Ανδρ. 
Μασσέλου). Στην κόρη της Αικατερί-
νη θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 25 Ιουλίου σε ηλι-
κία 66 ετών η Ευαγγελία Κατσού-
λη-Μπαχτή (το γ. Διακοπούλου) και 
κηδεύτηκε από την Αγία Τριάδα στη 
Νεάπολη Βοιών. Στο σύζυγό της Πα-
ντελή, το γιο της Νίκο και τις αδελ-
φές της Ελένη και Παναγιώτα, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 28 Ιουλίου σε ηλικία 
94 ετών η Γαρυφαλιά χήρα Κοσμά 
Κρητικού και κηδεύτηκε από το 
Σωτήρα στα Αρωνιάδικα. Στα παιδιά 
της, Παναγιώτη και Μαρία και στην 
οικογένεια της εκλιπούσης Τούλας, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 8 Αυγούστου σε 
ηλικία 91 ετών και κηδεύτηκε από 
την Αγία Αναστασία ο Αναστάσιος 
Προβατάρης. Στη σύζυγό του Με-
ταξία και την κόρη του Εβίτα, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 9 Αυγούστου στη 
Νέα Υόρκη ΗΠΑ σε ηλικία 78 ετών 
η Αντωνία Μιχελάκη (το γένος Εμμ. 
Χάρου-Πονηρού) και κηδεύτηκε στη 
Ν. Υόρκη. Στα παιδιά της Γιάννη και 
Κυριακή, οικογενειακώς και την αδελ-
φή της Τζένη, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Αυγούστου σε 
ηλικία 84 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Μηνά στα Λογοθετιάνικα ο 
Νικόλαος Π. Φλάσκας. Στους οικεί-
ους του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 19 Αυγούστου σε 
ηλικία 62 ετών η Ερατώ Βήχου-Το-
ράκη και κηδεύτηκε από τον Εσταυ-
ρωμένο στη Χώρα. Στο σύζυγό της 
Πέτρο και τα παιδιά της Χρυσούλα, 
Νικολέτα, Ρουμπίνη και Νικόλα, θερ-
μά συλλυπητήρια.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Όλους όσους συμμετείχαν 

στο βαρύτατο πένθος μας για 
την απώλεια του λατρευτού 
μας συζύγου, πατέρα και παπ-
πού

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ
που έφυγε από κοντά μας 

στις 22 Ιουνίου 2025, ευχαρι-
στούμε από καρδίας.

Η σύζυγος: Ματίνα
Τα παιδιά: Μυρτώ, Γιάννης και 

Βαρβάρα
Ο εγγονός: Γεώργιος

ΣΤΗ ΜΙΝΑ ΒΑΡΥΠΑΤΗ

Στον πένθιμο κατάλογο των 
απωλειών συγγενών και φίλων έρ-
χεται να προστεθεί μια εκλεκτή φίλη 
απ' αυτές που διάλεξαν τα Κύθηρα, 
αγάπησαν τα Κύθηρα και τα έκαναν 
δεύτερη πατρίδα τους. Μαζί με έναν 
από τους πιο αγαπητούς Κυθήριους, 
τον αείμνηστο Σπύρο Βαρυπάτη, 
πορεύτηκαν στο ταξίδι της ζωής με 
ομόνοια και αγάπη και σεβασμό, δη-
μιούργησαν μια ωραία οικογένεια, 
στην οποία απόλαυσαν τη στοργή και 
τη φροντίδα.

Αγαπημένη μας φίλη, αναπαύ-
σου εν ειρήνη. Έφυγες τόσο ευτυχι-
σμένη και ικανοποιημένη με την οι-
κογένεια που δημιούργησες με τον 
καλό σου σύντροφο, που σου χάρι-
σε ποιότητα ζωής και τα καλά σου 
παιδιά που στάθηκαν δίπλα σας σε 
όλες τις δοκιμασίες με τρόπο υπο-
δειγματικό και είμαστε σίγουροι ότι 
θα συνεχίσουν το παράδειγμά σας 
στη σχέση τους με τα Κύθηρα και 
την Κυθηρούπολη του Αλίμου. 

Πανάλαφρο το χώμα της Αθη-
ναϊκής γης που θα σε δεχτεί και ευ-
χόμαστε κάποια στιγμή να βρεις την 
αιώνια ανάπαυση κοντά στον αγαπη-
μένο σου σύντροφο, στην αγαπημέ-
νη και φιλόξενη γη των Κυθήρων.

Ε. Χάρου

ΣΤΟ ΜΑΝΩΛΗ ΔΑΠΟΝΤΕ 
ΣΤΗΝ 101η ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΩΝ ΓΕΝΕΘΛΙΩΝ ΤΟΥ

Λίγοι έχομε απομείνει που μπο-
ρούμε να μιλήσομε για το Μανώλη Δα-
πόντε. Όλοι βέβαια έχουν ακούσει και 
έχουν διαβάσει γι αυτόν. Εμείς όμως 
τον ζήσαμε στην ακμή του. Κι εγώ και 
ο αδελφός μου βρεθήκαμε από πολύ 
μικροί κοντά του, στις επιχειρήσεις 
Δαπόντε, μαθητεύσαμε εκεί και μάθα-
με πάρα πολλά. Αργότερα με τη δική 
του βοήθεια σταδιοδρομήσαμε στη 
Δ.Ε.Η. και δεν το μετανιώσαμε. Είχαμε 
τη μεγάλη τύχη να τον έχομε προϊστά-
μενο για πολλά χρόνια και υπήρξε για 
μας ένας μεγάλος δάσκαλος. Όμως 
ο Μανώλης Δαπόντες εκτός από τα 
υπηρεσιακά του καθήκοντα που ήταν 
ο εξηλεκτρισμός των Κυθήρων, που 
έφερε εις πέρας με επιτυχία, αλλά και 
σκληρή δουλειά, προσέφερε και άλλα 
πολλά σ' αυτόν τον τόπο. Τί να πρω-
τοθυμηθεί κανείς! Τα λιμενικά έργα 
Καψαλίου και όχι μόνο ήταν δικό του 
επίτευγμα. Αναφέρεται ως πρωτεργά-
της. Εγώ μπορώ να σας πω ότι ήταν 
και ο εμπνευστής και ο οργανωτής της 
όλης υπόθεσης. Ο Ναυτικός Όμιλος 
είναι δικό του έργο. Ιδρύθηκε επί Δι-
κτατορίας με τεράστιες δυσκολίες, με 
σκοπό να μάθουν τα Τσιριγωτόπουλα 
κολύμπι. Ξεπεράστηκε ο στόχος και ο 
Όμιλος πήγε πολύ ψηλότερα. Ο ερα-
σιτεχνικός θίασος με δική του πρωτο-

βουλία οργανώθηκε και προσέφερε 
πολλά σε μια εποχή που δεν υπήρχε 
τηλεόραση και διαδίκτυο. Βοήθησε 
με κάθε τρόπο για την τουριστική 
αξιοποίηση του Τσιρίγου. Θυμάμαι το 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ αλλά και 
τη Σχολή Θαλασσίου ΣΚΙ, που μόνο 
η Βουλιαγμένη και το Τσιρίγο είχαν 
εκείνη την εποχή. Ο Κυθηραϊκός 
Σύνδεσμος Κυθήρων επί των ημερών 
του απέκτησε ζωντάνια και βοήθησε 
πολύ στην ανέγερση της νέας αίθου-
σας. Πάρα πολλά μπορούν να ανα-
φερθούν. Τελειώνοντας θα κλείσω 
με κάτι που δεν ξέχασα ποτέ. Όταν 
το 1973 πήρα μετάθεση από τη ΔΕΗ 
Κυθήρων για τη ΔΕΗ Αμοργού, ο Δ/
ντής μας στον Πειραιά όπου ανήκαν 
και τα δύο νησιά μου είπε: Στην Αμορ-
γό θα αναλάβεις υπεύθυνος. Θέλω 
να γίνεις ένας Μανώλης Δαπόντε 
στην Αμοργό! Αυτός είναι συνοπτικά 
ο Μανώλης Δαπόντε. Ο άνθρωπος 
της προσφοράς, ο διορατικός που 
με μέθοδο και οργάνωση και πολλή 
δουλειά προσέφερε πολλά. Και ακό-
μα και σήμερα προσφέρει με τις συμ-
βουλές του, με την εμπειρία του, με 
τις αναμνήσεις του, με το βάρος ενός 
αιώνα ζωής που σηκώνει στις πλάτες 
του. Να ναι πάντα καλά! 

Β. ΧΑΡΟΣ

Νέοι επιστήμονες
Η Στρατηγού - Ψαρρά Μαρία, 

κόρη του Αντωνίου Στρατηγού 
(Αραμπατζή) από το Μυλοπόταμο 
και της Ερασμίας, απεφοίτησε επι-
τυχώς από το Τμήμα Φυσικής του 
Ε.Κ.Π.Α. με κατεύθυνση την Αστρο-
φυσική. 

Θερμά συγχαρητήρια και καλή 
συνέχεια στις σπουδές της και τη 
ζωή της. 

Επιτυχόντες στα ΑΕΙ
Μέχρι στιγμής έχουμε πληροφο-

ρηθεί τις παρακάτω επιτυχίες συμπα-
τριωτών μας στις εισαγωγικές εξετά-
σεις στα Πανεπιστήμια.

―― Μεγαλοκονόμου Αικατερίνη 
του Μάρκου: Τμήμα Βιοτεχνολο-
γίας, της Σχολής Εφαρμοσμένης 
Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας, του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθήνας.

―― Αντώνωφ Δήμητρα του Βασι-
λείου (θυγ. Χρυσής Πετροχείλου): 
Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεματι-
κής, του Χαροκόπειου Πανεπιστημί-
ου Αθήνας.

Γάμοι
Παντρεύτηκαν στις 5 Ιουλίου 

στον Άγιο Νικόλαο Αβλέμονα ο Αλέ-
ξανδρος Π. Αμάραντος με την 
Δέσποινα Αργυρίδη. Τα στέφανα 
αντάλλαξε η Ευγενία Πετροχείου. 
Μετά το γάμο ακολούθησε γλέντι 
στο κέντρο Χωρόκαμπος. Στους νε-
ονύμφους ευχόμαστε κάθε ευτυχία 
και στους γονείς να τους χαίρονται.

Ζήσε το κάμπινγκ όπως παλιά -απλό - ήσυχο - αυθεντικό
Όλα όσα κάνουν το κάμπινγκ Καψάλι μοναδικό

Από την τοποθεσία και τη φυσική σκιά μέχρι την ησυχία 
και τη φιλοσοφία μας, το Camping Καψάλι στα Κύθηρα 

προσφέρει μια διαφορετική εμπειρία διακοπών 
για όσους αγαπούν την απλότητα και τη φύση.

Στοιχεία επικοινωνίας
info@kythiracamping.gr

+30 27360 31580 | +30 694 4682 762 | +30 697 8256 48

Κάμπινγκ Καψάλι
Κύθηρα

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιµάτης 
∆.Ν., ∆ικηγόρος 
Ακαδηµίας 34, 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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Εκσυγχρονισμός ακτοπλοΐας. 
«Μαγιά» 300 εκ. από Ε.Ε.

Ανακοινώθηκε επίσημα ότι η Ε.Ε. 
θα συμβάλλει στην «πράσινη μετά-
βαση» της Ελληνικής ακτοπλοΐας, 
που θα γίνει σε δύο φάσεις (2030 
και 2050) μέσω πόρων του Ταμείου 
Εκσυγχρονισμού. Σύμφωνα με τις 
επιχειρήσεις στο χώρο οι απαιτού-
μενοι πόροι μπορεί να φθάσουν τα 
3δις€ και όσα χρήματα απαιτούνται 
θα αναζητηθούν από τις επιχειρή-
σεις, τον τραπεζικό δανεισμό και άλ-
λες πηγές. Υπενθυμίζεται ότι σήμερα 
στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται 33 
εταιρείες με 155 πλοία, που πραγμα-
τοποιούν δρομολόγια σε 115 λιμάνια, 
τα οποία επίσης απαιτούν πόρους για 

να εκσυγχρονισθούν στον τομέα της 
ασφάλειας και των εγκαταστάσεών 
τους. Στο τραπέζι, όπως ήδη έχουμε 
ξαναγράψει, έχει πέσει η πρόταση 
για σχήματα ΣΔΙΤ, όπως στις εθνικές 
οδούς, με μακροχρόνια παραχώρηση 
αγόνων γραμμών, ώστε να υπάρχουν 
κίνητρα επενδύσεων για τις εταιρεί-
ες. Εννοείται ότι στον τομέα αυτόν 
θα έχουμε πολλά επεισόδια μέχρι να 
βρεθούν βιώσιμες λύσεις, το καλό 
όμως είναι ότι «μπαίνει το νερό στ΄ 
αυλάκι» με την έναρξη καταβολής 
πόρων στο Ταμείο Εκσυγχρονισμού. 
Αρκεί να γίνουν σοβαρά βήματα και 
όχι επιδοτήσεις τ. ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ανθούν οι τηλεφωνικές απάτες…
Η μέθοδος εξαπάτησης καταθε-

τών μέσω της υποκλοπής τραπεζικών 
κωδικών εξακολουθεί να ανθεί και 
στον τόπο μας. Εκτός όσων είχαμε 
αναφέρει στο παρελθόν για παρό-
μοια τεχνάσματα, στα οποία έπεσαν 
θύματα και αρκετοί άνθρωποι στο 
νησί μας είχαμε και μερικά πρόσφα-
τα, τα οποία καλόν είναι να γνωρίζει ο 
κόσμος και να προσέχει. Το τελευταίο 
περιστατικό, πάντως, που υπέπεσε 
στην αντίληψή μας, δημιουργεί σειρά 
ερωτημάτων. Πριν κάποιους μήνες 
έγινε μία αγοραπωλησία ακινήτου σε 
μικρό χωριό στο κέντρο περίπου του 
νησιού. Πωλήτρια ήταν μία ηλικιωμέ-

νη γυναίκα, η οποία, λίγο καιρό μετά 
δέχθηκε τηλεφώνημα αγνώστων, που 
ανέφεραν ότι τηλεφωνούν από λογι-
στικό γραφείο και ζήτησαν τους τρα-
πεζικούς της κωδικούς για να της επι-
στρέψουν, υποτίθεται, χρήματα που 
είχαν καταβληθεί επιπλέον και όφει-
λαν να τα επιστρέψουν. Η γυναίκα 
πείστηκε και έδωσε τους κωδικούς, 
ευτυχώς όμως για την ίδια, έκανε κά-
ποια λάθη και οι επίδοξοι κλέφτες δεν 
αποτόλμησαν να επανέλθουν φοβού-
μενοι ότι είχαν γίνει αντιληπτοί. Έτσι 
γλύτωσε τα χρήματα που λίγο καιρό 
πριν είχαν κατατεθεί στο λογαριασμό 
της. Όμως δεν ήταν το ίδιο τυχερή 
νεότερη κυρία, που είχε πωλήσει ακί-
νητό της σε παραθαλάσσιο οικισμό, η 
οποία έδωσε τους κωδικούς και δια-
πίστωσε ότι έκανε φτερά το υπόλοιπο 
του λογαριασμού της. Παρόμοια έπε-
σε θύμα απατεώνων και άλλη Κυθη-
ρία που ζει εκτός Κυθήρων, χάνοντας 
κάπου τρεις δεκάδες χιλιάδες ευρώ, 
ενώ άλλη γλύτωσε τελευταία στιγμή, 
που είχε προθυμοποιηθεί να δώσει 
τα στοιχεία, αλλά, ευτυχώς γι΄ αυτήν, 
είχε ξεχάσει τους κωδικούς! Και να 
προσθέσουμε ότι ίσως οι περιπτώσεις 
αυτές που έγιναν γνωστές να είναι 
σταγών ύδατος σε σχέση με όσες 
πράγματι έχουν γίνει.

Συμπέρασμα. ΠΡΟΣΟΧΗ! Δεκά-
δες απατεώνες χρησιμοποιούν από 
απλές ή πλέον σύνθετες μεθόδους 
για να σας αδειάσουν τους λογαρια-
σμούς. Τώρα, ένα καίριο ερώτημα 
είναι το εξής. Στις δύο πρώτες και 
πλέον πρόσφατες περιπτώσεις, πώς 
γνώριζαν για τις αγοραπωλησίες και 
τα ονόματα και ποσά που εισπρά-
χθηκαν οι απατεώνες; Μόλις, λοιπόν, 
δεχθείτε παρόμοια τηλεφωνήματα, η 
καλλίτερη μέθοδος είναι να κλείνετε 
το τηλέφωνο. Τόσο απλό και τόσο 
αποτελεσματικό.

«Μόκο». Γιατί;

Πέρασαν κάποιοι μήνες από το ξέσπασμα του σκανδάλου 
του ΟΠΕΚΕΠΕ και ακόμη περιμένουν τα «Κ» τους καθη-

μερινούς σχολιαστές του διαδικτύου, που αναζητούν ακόμη 
και το πλέον ασήμαντο θέμα για σχολιασμό, αλλά εδώ έκαναν 
«μόκο». Όχι για το θέμα, που ήταν, όντως, μείζον, αλλά για 
αυτήν εδώ την εφημερίδα που ήταν από τις πρώτες πανελλα-
δικά, που απεκάλυπταν σε τρία πρωτοσέλιδα το 2020 το μέ-
γεθος και την έκταση του προβλήματος, που άγγιζε κανονικά 
και τα Κύθηρα. Είδαμε πλήθος αναδημοσιεύσεων και σχολι-
ασμών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αλλά ΚΑΝΕΝΑΣ δεν 
έκανε τον κόπο, όχι να αναδημοσιεύσει, αλλά ούτε καν να 
κάνει οποιαδήποτε μνεία για τις αποκαλύψεις των «Κ». Και 
ασφαλώς δεν μιλάμε για οποιοδήποτε τοπικό θέμα, που απο-
κάλυψε κάποιο τοπικό μέσο, αλλά για ένα εθνικής σημασίας 
θέμα που ξεκίνησε από τον τοπικό τύπο σε λίγα μέρη της Ελ-
λάδος. Ειλικρινά δεν μας απασχολεί αυτό καθεαυτό το θέμα 
των αποκαλύψεων, αφού αυτή είναι η δουλειά μας. Αλλά η 
σκόπιμη «απόκρυψη» από αυτούς που έχουν κάνει καθημε-
ρινότητά τους τις διάφορες αποκαλύψεις και «αποκαλύψεις» 
και τις πλασάρουν στο κοινό, δείχνει μία μικρότητα, γιατί, αν 
επικαλούντο τη μνήμη τους, είχαμε φροντίσει και πάλι έγκαι-
ρα να την φρεσκάρουμε αναδημοσιεύοντας στην ηλεκτρονι-
κή μας έκδοση όλα όσα είχαμε γράψει. Απλή επισήμανση για 
μία συμπεριφορά μικρότητας, η οποία μάλλον κακώς ξενίζει, 
αφού δεν είναι καθόλου ασυνήθιστη στις μέρες μας…… 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα 
εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά 
για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, 
κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 
με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 
ΤΗΛ. 6983525425

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Θα ήθελα να ευχαριστήσω 

από καρδιάς τον αγαπητό συντο-
πίτη μας Αντώνη Μαυρομάτη για 
την οικονομική ενίσχυση που προ-
σέφερε στις οικοδομικές εργασί-
ες συντηρήσεως του ιερού ναού 
Αναλήψεως του Σωτήρος στο 
Κάτω Λιβάδι. 

Μετά τιμής 
Γιώτα Κασιμάτη 

ΜΕΤΑ από αυτήν την κατα-
στροφική πυρκαγιά καθίσταται 
πλέον επιτακτικό να αντιμετω-
πιστεί το μεγάλο πρόβλημα της 
«εισβολής» των αγρίων κατσι-
κιών, τα οποία πλέον θα έχουν 
άφθονη τροφή για να ολοκλη-
ρώσουν την καταστροφή του 
φυτοπαραγωγικού δυναμικού 
του νησιού ειδικά στις ελιές. Τα 
άγρια αυξάνονται και πληθύνο-
νται και καταλαμβάνουν όλο και 
νέες εκτάσεις μετατρέποντας 
ακόμη και μεγάλα δέντρα σε 
κούτσουρα. Και δεν καταλαβαί-
νουμε γιατί δεν εφαρμόζεται κι 
εδώ η μέθοδος της επικήρυξης, 
όπως έγινε με τα αγριογούρου-
να στη Β. Ελλάδα για τα οποία 
σχηματίζονται ειδικά σώματα 
εξόντωσής τους με επικεφαλής 
ειδικούς του τοπικού Δασαρ-
χείου. Ας ληφθεί επιτέλους μία 
σοβαρή πρωτοβουλία πριν κλά-
ψουμε και για το κύριο προϊόν 
του τόπου μας.

Επισημάνσεις

Πάμε τώρα στο κρίσιμο 
θέμα της αναζήτησης ενδε-
χομένων ευθυνών για όσα 
έγιναν τις κρίσιμες ώρες 
της μεγάλης επέκτασης 
της φωτιάς. Αν ανατρέξου-
με στο παρελθόν σπάνια 
έχουμε δει κάτι ανάλογο σε 
αντίστοιχες καταστροφές. 
Ας μην αναφέρουμε τους 
λόγους, που είναι λίγο πολύ 
γνωστοί σε όλους. Όμως 
μας βρικολακιάζει ως τόπο 
εκείνο το πόρισμα για το 
2017, για το οποίο ποτέ δεν 
μάθαμε τι έγινε, αν έγινε και 
τι έλεγε. Ελπίζουμε τώρα 
να μην επαναληφθεί αυτό 
που ξεχάσαμε γρήγορα 
μόλις οκτώ χρόνια πριν! Εί-
ναι αλήθεια ότι και αυτά τα 
πορίσματα σπάνια ρίχνουν 
πλήρες φως σε παρόμοιες 
περιπτώσεις, έχουμε όμως 
κάθε δικαίωμα να γνωρί-
ζουμε. Άσχετα αν η έναρξη 
της φωτιάς ήταν τότε και 
τώρα τυχαία γεγονότα ή 
σκόπιμη ενέργεια, το ανα-
κριτικό της Πυροσβεστικής 
έκανε την έρευνά του και 
όλοι εμείς έχουμε την αξίω-
ση να μάθουμε τουλάχιστον 
τι προέκυψε, να κρίνουμε 
αναλόγως και να βάλουμε 
κι εμείς τη δική μας ζυγα-
ριά να ζυγίσουμε αρχές και 
υπευθύνους.

! από σελ. 1

!! ΚΑΤΙ εντελώς ακατανόητο 
για τη διοίκηση των ΕΛΤΑ. Μετά την 
αιφνίδια ασθένεια του μοναδικού δι-
ανομέα στα Κύθηρα η διοίκηση των 
ΕΛΤΑ άφησε το νησί χωρίς διανομέα 
μέσα στο καλοκαίρι κοντά για δύο 
μήνες δείχνοντας πλήρη αδιαφορία 
για όσους χρειάζονται τις υπηρεσί-
ες του ταχυδρομείου. Εκατοντάδες 
λογαριασμοί έμειναν ανεπίδοτοι, τε-
ράστιος όγκος δεμάτων συσσωρεύ-
θηκε στο, μοναδικό στα Κύθηρα, κα-
τάστημα στη Χώρα, οι υπάλληλοι του 
οποίου κατέβαλαν υπεράνθρωπες 
προσπάθειες να εξυπηρετήσουν τον 
κόσμο, κάτι όμως που ήταν ανθρω-
πίνως αδύνατον. Πολλοί άνθρωποι 
αναζητούσαν την αλληλογραφία τους 
και πολλές υποθέσεις έμειναν χωρίς 
διεκπεραίωση, καθώς έλειπαν ανα-
γκαία χαρτιά.

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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Αμερικανοί πιλότοι καθαρίζουν 
παραλίες!
Στις αρχές Ιουνίου έξι Δόκιμοι 

της Ναυτικής Ακαδημίας της Αμε-
ρικής (US Naval Academy) με δύο 
καθηγητές τους επισκέφτηκαν τα 
Κύθηρα για πέντε ημέρες. Ένας από 
τους καθηγητές ήταν ο Νικόλαος 
Θεοδώρου Σούγιαννης, γιος του 
καθηγητή Θεοδ. Σούγιαννη, που 
πρόσφατα ανακηρύχθηκε επίτιμος 
διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Πει-
ραιά. Ο Νικ. Σούγιαννης ήταν την 
προηγούμενη δεκαετία πιλότος σε 
διαφόρους τύπους πολεμικών αερο-
σκαφών, όπως τα F 18 και τώρα, που 
ολοκλήρωσε την υπηρεσία του στο 
Αμερικανικό Ναυτικό, είναι καθηγη-
τής στη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων 
των Η.Π.Α. Φέτος έξι δόκιμοι με δύο 

καθηγητές τους, ένας των οποίων 
είναι ο Νικ. Σούγιαννης, που επισκέ-
πτεται συχνά τα Κύθηρα, επέλεξαν 
την Ελλάδα και τα Κύθηρα και δεί-
χνοντας την ευαισθησία τους για το 
περιβάλλον πήραν μερικές σακού-
λες και μάζεψαν αρκετά σκουπίδια, 
κυρίως πλαστικά, από διάφορες πα-

ραλίες των Κυθήρων. Η φωτογραφία 
εδώ είναι από το Διακόφτι και μακάρι 
το παράδειγμά τους να το ακολουθή-
σουν πολλοί ακόμη, αν και σε αυτό 
τον τομέα έχουμε, ευτυχώς, αρκετές 
ανάλογες δραστηριότητες, κυρίως 
από νέους, κάτι που έχει μεγάλη 
ανάγκη ο τόπος.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816

φαρμακειο_Layout 1  24/8/2022  22:11  Pag
Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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Πρόσωπα

Παν. Πετρόχειλος 
Όταν γράφουμε εδώ για την 

προσφορά ανθρώπων ή προβάλου-
με τις επιτυχίες τους στην κοινωνία 
αδικούμε κάποιους αφανείς εργά-
τες της καθημερινότητος, οι οποίοι, 
σεμνά και χωρίς τυμπανοκρουσίες 
προσφέρουν κάτι στην κοινωνία, 
χωρίς αυτή τους την προσφορά 
να τους την έχει υποδείξει κάποιος 
τρίτος ή να το έχουν διαβάσει στις 
εφημερίδες. Το κάνουν έτσι απλά 
γιατί αυτό νοιώθουν. Σήμερα θα 
αναφερθούμε σε ένα συντοπίτη 
μας από το Λειβάδι, τον οποίο οι 
περισσότεροι αναγνώστες μας στα 
Κύθηρα θα έχουν δει να καθαρί-
ζει χωράφια στην νότια είσοδο του 
χωριό, στο παλαιό γήπεδο και στο 
δρόμο του Κοιμητηρίου, αλλά και 
απέναντι από τους νέους χώρους 
άθλησης «Π. Μάγειρος» στην Κο-
ντελετού. Αυτός ο αφανής Κυθή-
ριος είναι ο Παν. Πετρόχειλος και 
μπορεί να τον δείτε στο σούρουπο, 
αξημέρωτα ή μέσα στο λιοπύρι να 
καθαρίζει το χώρο που έχει στό-
χο. Βέβαια, στη μία περίπτωση, 
κάποιοι πελάτες παρακείμενου κα-
ταστήματος σε ένα σημείο από τα 
αναφερθέντα πετάνε ό,τι μπορούν 
καταμεσίς του δρόμου, αλλά αυτό 
είναι μέρος του πολιτισμού που 
κουβαλάει ο καθένας μας. Εν κατα-
κλείδι ας πούμε ένα ευχαριστώ σε 
αυτόν το αθόρυβο εργάτη του κα-
λού, αφού δύσκολα βρίσκεις πλέον 
τέτοιους ανθρώπους.

Χωρίς λόγια. Μόνο ΝΤΡΟΠΗ!

Στη φωτογραφία από το διαδίκτυο, η οποία, μάλιστα, έγινε και θέμα 
του Δημ. Συμβούλου κ. Ζαχ. Σουρή. Η οροφή του ναού της Παναγίας 
Ορφανής στο Μυλοπόταμο. Δεν έφθαναν όσα υπέστη το πολύπαθο και 
πανέμορφο, εμβληματικό, χωριό των Κυθήρων ήρθαν οι νεοβάνδαλοι 
να γράψουν συνθήματα. Και πέρσι το ίδιο είχε γίνει, αλλά με άλλα συν-
θήματα. Μωραίνει Κύριος;

!! ΠΡΟΣΦΑΤΑ διαβάσαμε 
στον τύπο ότι το Υπ. Ναυτιλίας, 
όπως δήλωσε ο ίδιος ο υπουρ-
γός κ. Κικίλιας, θα προχωρήσει 
σε εκτέλεση λιμενικών έργων 
σε όλα τα λιμάνια. Πριν συγκε-
κριμενοποιηθεί αυτή η, κάπως 
αόριστη, δήλωση καλά θα είναι 
ο Δήμος μας να επαναλάβει τις 

διεκδικήσεις του στα έργα που 
απαιτούνται για το κύριο λιμάνι 
του νησιού. Εν τω μεταξύ θα πε-
ριμένουμε να δούμε τι ακριβώς 
εννοούσε ο υπουργός και ποία 
έργα θα εκτελεστούν, καθώς 
από τις διακηρύξεις μέχρι τις 
πράξεις υπάρχουν μεγάλες απο-
στάσεις συνήθως.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847
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Αχ, κύριε Λέκκα*, 
το φως των Κυθήρων θα το ξαναδούμε;

Αυτό το ιδιαίτερο, σχεδόν μετα-
φυσικό, φως, που κάνει την κάθε στιγ-
μή της ημέρας τόσο διαφορετική και 
μοναδική, θα το ξαναδούμε;

*Προφανής αναφορά, ο τίτλος, 
στη διστοπική έκθεση του καθηγητή 
εφαρμοσμένης γεωλογίας και διαχεί-
ρισης φυσικών καταστροφών, Ευθυ-
μίου Λέκκα, όπου μεταξύ των άλλων 
γίνεται λόγος για επικείμενη «ταχεία 
ερημοποίηση των Κυθήρων, δηλαδή 
πλήρη αδυναμία της περιοχής να υπο-
στηρίξει τις φυσικές διεργασίες και τις 
ανθρώπινες δραστηριότητες». 

Συγχρόνως, ο κ. Λέκκας σημειώ-
νει: «Τα Κύθηρα αποτελούν μια αυτο-
τελή περιβαλλοντική ενότητα, η οποία 
χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα βιο-και 
γεω-περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά. 
[…] Η μοναδική μορφολογία του εδά-
φους, η σύνθεση των γεωλογικών 
σχηματισμών, οι εδαφικοί πόροι και η 
μοναδική χλωρίδα και πανίδα είναι τα 
κυρίαρχα στοιχεία της μοναδικής περι-
βαλλοντικής ιδιομορφίας».

Είναι γνωστό, ότι οι επιστήμονες 
δεν αρέσκονται σε λυρικές, συναι-
σθηματικές περιγραφές. Δεν ωραιο-
ποιούν (όπως ενδεχομένως κάνω εγώ 
παρακάτω), ενώ σπάνια θα συναντήσει 
κανεις στα γραπτά τους θαυμαστικά 
επίθετα. Και όμως για τα Κύθηρα, ο 
καθηγητής, περιγράφοντας με επιστη-
μονικούς όρους την περιβαλλοντική 
ιδιαιτερότητα των Κυθήρων δεν διστά-
ζει να τη χαρακτηρίσει, χρησιμοποιώ-
ντας το κορυφαίο, ποιοτικής εντάσεως 
σημαντικό, επίθετο: Μοναδική.

Αχ, κύριε Λέκκα …Και να ήταν 
μόνον αυτά, τα αφειδώλευτα φιλο-
δωρημένα από τη φύση χαρακτηρι-
στικά, που αναφέρετε, μοναδικά. Τι 
να πει κανείς για όλα τα υπόλοιπα, τα 
επίκτητα, ανθρώπων έργα, που όλοι 
εμείς, κάτοικοι, επισκέπτες, και φίλοι 
του νησιού αγαπάμε, χαιρόμαστε και 
θαυμάζουμε σ’ αυτό. Και που, μεταξύ 
των άλλων συνιστούν ένα αξιομίμητο 
υπόδειγμα τουρισμού!.

Καθώς επισκέπτομαι το νησί οικο-
γενειακώς για πάνω από 50 χρόνια, 
είχα με άλλες ευκαιρίες αναφερθεί 
σε ορισμένα, μοναδικά χαρακτηριστι-

κά του νησιού, που τόσο σεβαστικά, 
φορείς και κάτοικοι, διατηρούν ανέ-
παφα. Ας μου συγχωρεθεί κάποια 
επανάληψή τους.

Από την πρώτη επίσκεψή μας νιώ-
σαμε να μας περιβάλλει και να μας 
προσκαλεί ένα, με την πρώτη ματιά 
ανιχνεύσιμο, σπουδαίο πολιτιστικό 
κεφάλαιο. Κύρια στοιχεία του τελευ-
ταίου: η ενσυνείδητη αίσθηση τοπικής 
υπεροχής των κατοίκων, ο σεβαστι-
κός, εσωτερικής τάξεως, προσανατο-
λισμός τους προς το περιβάλλον και 
ο ενστικτώδης, θα λέγαμε, σεβασμός 
προς τον δημόσιο και κοινόχρηστο 
χώρο. Απόρροια, όλα αυτά, ενός 
καλοχωνεμένου παρελθόντος που, 

μέσα από πιστά αφομοιωμένες συνή-
θειες εγνωσμένης αυθεντικότητας, 
έχει μετουσιωθεί σε ήθος. Ένα ήθος 
θεσμικά οχυρωμένο και πάνδημα 
υπηρετούμενο, στα όρια του χρέους.

Νοσταλγικός και ζωογόνος ο 
εθισμός, στα όρια της στέρησης, η 
ετήσια επίσκεψη στην ανέγγιχτη εν-
δοχώρα του νησιού, στα πολυάριθμα 
κατοικημένα κι ακατοίκητα χωριά, 
που κρατούν ανέπαφα τα χνάρια των 
περιπάτων μας, της προηγούμενης 
χρονιάς. Κύρια στοιχεία αυτής της 
ενδοχώρας: η παραδοσιακή αρχιτε-
κτονική, η ευωδιαστή ύπαιθρος και 
οι ανεξάντλητες παραλλαγές του τρί-
πτυχου: αναρίθμητα, μικρά ολόλευκα 
ξωκλήσια, μαστορικές ξερολιθιές και 
λυγερά κυπαρίσσια.

Και από την άλλη, το φως των Κυ-
θήρων: Ιδιαίτερο, σχεδόν μεταφυσικό, 
που κάνει τα πάντα να λαμποκοπούν. 
Κάνοντας την κάθε στιγμή της μέρας 
τόσο διαφορετική και μοναδική.

Και εκείνη, η σχεδόν θεραπευτι-
κή θαλπωρή που αναδίνει η απενο-
χοποίηση αυτών που τόσο επιπόλαια, 
θεωρούμε «ασήμαντα». Η αίσθηση 
π.χ. να στέκεσαι κάτω από ένα παρα-
δοσιακό βόλτο, αυτήν την τοξωτή κα-
μπύλη στην οροφή που σε αγκαλιάζει 
προστατευτικά και σου μαλακώνει την 
καρδιά. Ή, η ίδιας τάξεως, καταγραφή 
τής τόσο ευδιάκριτης κοινής ταυτότη-
τας εμψύχων και αψύχων του νησιού, 
που καταφέρνει να συναρθρώνει αρ-
μονικά την υψηλή κουλτούρα του πα-
ρελθόντος με την τρέχουσα, βιωματι-
κού χαρακτήρα λαϊκή αυθεντικότητα.

Και τι να πεις για τη ταπεινή μεγα-
λοπρέπεια των κτιρίων του Ποταμού και 
αρκετών άλλων χωριών, των Αρωνιάδι-
κων, της Χώρας, του Μυλοπόταμου, με 
εκείνον το μυροβόλο αέρα αστικού εμ-
βλήματος. Πυρήνες μιας αστικής ζωής 
που αποπνέουν την ποιότητα, τον πλού-
το και το βάρος της καθημερινότητας 
ανθρώπων που δεν ζουν πια, αλλά που 
το αποτύπωμά τους ακόμα ανιχνεύεται, 
συμπυκνώνεται σχεδόν ανέπαφο και 
υποβλητικό.

Και όλα αυτά με μια διάχυτη τα-
πεινότητα στα όρια της απλοϊκότητας. 
Απόρροια ενός κληρονομημένου γη-
γενούς βάθους και μιας πρωτογενούς 
αυτόχθονος συσσωρευμένης πολιτι-
στικής υπεραξίας: όλα ανιχνεύσιμα 
με την πρώτη ματιά και υπηρετούμενα 
από μια πάνδημη έμπρακτη αίσθηση 
υπερηφάνειας και εγνωσμένης αυθε-
ντικότητας. Τι άλλο να ζητήσει κανείς; 

Κλείνοντας την έκθεσή του ο κ. 
Λέκκας σημειώνει: «Η περαιτέρω πε-
ριβαλλοντική υποβάθμιση των Κυθή-
ρων μπορεί να περιοριστεί μόνο μέσα 
από ένα πολυθεματικό πρόγραμμα 
δράσεων της Κεντρικής Διοίκησης και 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης […]». 

Για να συμβεί όμως αυτό, πρέπει 
πρώτα, το όποιο «πρόγραμμα δράσε-
ων» εξαγγελθεί, να εκτελεστεί. Μακά-
ρι να το δούμε.
* O κ. Κωστούλας είναι τέως γενικός 
διευθυντής εταιρειών του ευρύτερου 
χρηματοπιστωτικού τομέα. E.Mail: 
gcostoulas@gmail.com

Γράφει
ο ΓΙΩΡΓΟΣ Ι. ΚΩΣΤΟΥΛΑΣ

ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Το καλοκαίρι, εκτός από θά-

λασσα, ήλιο, καλοπέραση και όσα 
ακολουθούν, έχουμε εδώ και εκ-
δοτική έξαρση. Εκτός μάλιστα από 
τους «συνήθεις υπόπτους», που απα-
σχολούν τους βιβλιόφιλους συχνά, 
έχουμε και νέους στο άθλημα, που 
διεκδικούν αρκετές από τις …δάφ-
νες των παλαιοτέρων. Ας ξεκινήσου-
με με έναν από αυτούς….

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΜΗΝΟΣ:
Τα πρώτα κυκλάμινα.

Το πρώτο του βιβλίο κυκλοφό-
ρησε ο πολυτάλαντος τ. Λυκειάρχης, 
μέγας εστιάτορας και μόνιμος Αντιδή-
μαρχος τα τελευταία χρόνια Γιώργος 
Κομηνός Ζορμπάς. Πρόκειται για 
ένα μικρό βιωματικό βιβλίο με έντονο 
το προσωπικό στοιχείο και άφθονα 
λαογραφικά στοιχεία γραμμένο για 
τη ζωή των ανθρώπων στους τρεις 
μικρούς οικισμούς κάτω από την Αγία 
Ελέσα, το Πούρκο, τα Γερακιάνικα και 
τα Κομηνιάνικα. Τα έντονα χρώματα 
της ζωής των απλών ανθρώπων περ-
νούν ως κινηματογραφική ταινία και 
εντυπωσιάζουν οι καθημερινές ιστο-
ρίες της πολυάνθρωπης τότε μικρής 
κοινωνίας των οικισμών αυτών, που 
σήμερα είναι σχεδόν έρημοι. Αξίζει 
να το διαβάσετε.

ΚΟΥΛΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ:
Τρεις γυναίκες, τρεις γενιές, 
τρεις αιώνες. Μια οικογένεια 

στα Κύθηρα.
Άλλο ένα βιωματικό βιβλίο, 

γραμμένο με την γλαφυρή πένα της 
Κούλας Κασιμάτη, που είναι ο … 
«συνήθης ύποπτος» του προλόγου, 

γιατί, κάθε φορά που κυκλοφορεί 
ένα βιβλίο, που το καθένα συνει-
σφέρει τα μέγιστα στην Κυθηραϊκή 
βιβλιογραφία, λέει ότι αυτό θα είναι 
το τελευταίο. Ευτυχώς πάντα αυτο-
διαψεύδεται κι έτσι συνεχίζεται η 
παραγωγή. Τώρα, με το βιβλίο αυτό, 
που κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις 
ΠΑΠΑΖΗΣΗ, γράφει για τη ζωή της 
γιαγιάς της, της μητέρας της και της 
ίδιας και περιγράφει τις κοινωνικές 
αλλαγές που συντελέστηκαν μέσα 
στον αιώνα που έζησαν, κάτι που για 
τους πολλούς περνά απαρατήρητο, 
είναι όμως συγκλονιστικό. Όπως 
πολύ ενδιαφέρουσα είναι η πορεία 
των γυναικών της εποχής της γιαγιάς 
και της μητέρας, καθώς η θέση της 
γυναίκας τότε δεν είχε την παρα-
μικρή σχέση με τη σημερινή. Θα το 
απολαύσετε σίγουρα και θα θυμηθεί-
τε, πιθανόν με κάποιο κρυφό δάκρυ, 
τη δική σας γιαγιά και μητέρα. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ: 
Άγιος Θεόδωρος προστάτης των 
Κυθήρων. Η ιστορία και η διαχρο-
νική συμβολή του μοναστηριού 

στην εξέλιξη του νησιού.
Ένα ακόμη βιβλίο σχετικό με την 

εκκλησιαστική ιστορία των Κυθήρων 
γραμμένο από τον Γιάννη Μαυρομ-
μάτη, στο οποίο καταγράφονται ιστο-
ρικά στοιχεία από τη ζωή του Αγίου 
Θεοδώρου, την ίδρυση της Μονής, 
την πορεία της ανά τους αιώνες και 
όσα συνδέονται με αυτήν. Το βιβλίο 
περιέχει πλήθος φωτογραφιών από 
τη Μονή, αλλά και από άλλες εκδη-
λώσεις και τοπόσημα των Κυθήρων 
και επιχειρεί μία καταγραφή της 
ζωής σε αυτό, των πανηγυριών και 
όσων ιστορικών γεγονότων σημάδε-
ψαν την πορεία του. Το βιβλίο παρου-
σιάστηκε στον προαύλιο χώρο της 
Μονής στις 11 Αυγούστου με διοργά-
νωση από τον Κυθηραϊκό Σύνδεσμο 
Αθηνών από τους κκ Θ. Κουκούλη 
και Κ. Μεγαλοκονόμο και διατίθεται 
στα βιβλιοπωλεία των Κυθήρων, εκ-
δόθηκε δε με τη χορηγία του Κληρο-
δοτήματος Αρώνη της Αυστραλίας 
και υπό την αιγίδα του Κυθηραϊκού 
Συνδέσμου Αθηνών. 

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΣΠΕΡΙΔΑΣ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 
ΤΗΣ ΧΡΥΣΑΣ ΜΑΛΤΕΖΟΥ

Τα Γενικά Αρχεία του Κρά-
τους-Τμήμα Κυθήρων και η Εταιρεία 
Κυθηραϊκών Μελετών διοργανώνουν 
Εσπερίδα για να τιμήσουν τη μνήμη 
της ακαδημαϊκού και καθηγήτριας 
Πανεπιστημίου Αθηνών Χρύσας Μαλ-
τέζου. Η εκδήλωση θα πραγματοποιη-
θεί στο Αρχείο Κυθήρων, στο Κάστρο 
Κυθήρων το Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου 
2025 και ώρα 18.30. Για το έργο της 
τιμωμένης και τη συμβολή της στη 
διάσωση και ανάδειξη του Ιστορικού 
Αρχείου Κυθήρων θα μιλήσουν η Ρε-
νάτα Πανταζίδου, διευθύντρια ΓΑΚ 
Κυθήρων, η Καίτη Αρώνη-Τσίχλη, 
πρόεδρος της ΕΚΜ, η δρ Ιστορίας του 
Πανεπιστημίου Κρήτης Μαρία Πατρα-
μάνη, η ομ. Καθηγήτρια στο Πάντειο 

Πανεπιστήμιο Κούλα Κασιμάτη, ο Θεό-
δωρος Κουκούλης, αρχαιολόγος-διοι-
κητής του Νοσοκομείου Κυθήρων και 
ο Μανώλης Δρακάκης, καθηγητής στο 
Ιόνιο Πανεπιστήμιο.

Για τα ΓΑΚ Κυθήρων 
Η Διευθύντρια Ρενάτα Πανταζίδου 

Για την ΕΚΜ 
Η Πρόεδρος Καίτη Αρώνη -Τσίχλη

Αλέξης Σαββίδης: ένας ερευνητής της Βυζαντινής 
ιστορίας με μακρά σχέση με τα Κύθηρα

Είναι μερικοί άνθρωποι, γνωστοί 
σε ειδικά κοινά, που τιμούν τον τόπο 
καταγωγής τους με τη δουλειά τους, 
παρά το ό,τι δεν ανήκουν στη μόδα 
της εποχής, αυτούς που γίνονται γνω-
στοί για ασήμαντα πράγματα, αλλά 
συγκινούν πολλούς με τα ίδια χαρα-
κτηριστικά… Πριν 50 χρόνια περίπου, 

ένας επισκέπτης των Κυθήρων, ο Γ. 
Σαββίδης αγόρασε ένα χάλασμα στα 
Σκουλιάνικα, το έφτιαξε και έκανε τα 
Κύθηρα δεύτερη πατρίδα του. Είναι 
πολλά χρόνια που εγκατέλειψε τον 
δικό μας κόσμο, ο γιος του όμως, ο 
Αλέξης Σαββίδης ακολουθεί τα πα-
τρικά βήματα και θεωρεί τα Κύθηρα 

δεύτερη πατρίδα του. Τον γνωρίζουν 
περισσότερο οι ειδικοί, καθώς είναι 
μεν διαπρεπής ιστορικός με τεράστιο 
ερευνητικό έργο, όμως πόσοι πλέον 
εκτιμούν τους επιστήμονες; Τα γρά-
φουμε αυτά, γιατί αρκετές φορές, 
συνεργασίες του Αλ. Σαββίδη έχουν 
φιλοξενηθεί στην εφημερίδα μας. Η 
αείμνηστη Χρ. Μαλτέζου θεωρούσε 
το Σαββίδη, ομ. καθηγητή στο Παν. 
Πελοποννήσου, τον πλέον επιδρα-
στικό ερευνητή της Βυζαντινής ιστο-
ρίας στην εποχή μας. Το εμβληματικό 
έργο του για το Βυζαντινό προσωπο-
γραφικό λεξικό, αλλά και τα άρθρα 
του και οι μονογραφίες του για τη 
Μεσαιωνική Ελληνική Ιστορία αποτε-
λούν σημεία αναφοράς στο χώρο της 
Ελληνικής ιστορίας. Φυσικά έχει και 
δεκάδες αναφορές στην ιστορία των 
Κυθήρων. και τα αναφέρουμε αυτά 
για το ειδικό κοινό της εφημερίδας 
μας που εξακολουθεί να ασχολείται 
με σοβαρότερα θέματα από την κα-
θημερινή τοξικότητα και όσα ταλαιπω-
ρούν τις σύγχρονες κοινωνίες.

Μ.Π.Κ.

ΚΑΝΕΙΣ δεν περίμενε ότι θα περ-
νούσε το φετινό καλοκαίρι χωρίς 
σοβαρές γκρίνιες για το νερό και οι 
αισιόδοξοι μετριούνταν στα δάχτυ-
λα. Χρειάζεται λίγο ψάξιμο, γιατί, αν 
βρέθηκε το …φάρμακο πρέπει να  το 
πουν και σε όλους να αρχίσουν τη …
σπατάλη.

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Πωλείται κτίριο 185 τ.μ. πλησίον του αεροδρομίου (3 λεπτά), επί 
της κεντρικής οδού που έρχεται από το λιμάνι (σε απόσταση 10 
λεπτών), κατασκευής 2016, με δικαίωμα πρόσθετου ορόφου, σε 
οικόπεδο 2 στρεμμάτων με πλήθος οπωροφόρων δέντρων, με τσι-
μέντινη υπόγεια υδατοδεξαμενή συλλογής ομβρίων 75 κυβ., με 
μεγάλη γεννήτρια που δίνει αυτοδυναμία σε περίπτωση διακοπής 
ρεύματος. Με 2 συρόμενες ηλεκτρικές διαφορετικές εισόδους, 
μεγάλο ηλιακό θερμοσίφωνα, συναγερμό και κάμερες ασφαλείας. 
Με επιλογή, είτε για επαγγελματική στέγη ή για διαμόρφωση σε 
κατοικίες. Πληροφορίες στο 6974723707.
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Ο ΠΑΠΑ ΦΡΑΓΚΙΑΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ
Μια αλησμόνητη φιγούρα 

των παιδικών μου χρόνων είναι 
ο ιερέας των Αντικυθήρων Φρα-
γκίσκος Χαρχαλάκης, ο γνωστός 
και αγαπημένος μας παπα Φρα-
γκιάς, μια ιδιαίτερη προσωπικό-
τητα που δεν μπορούσε να περά-
σει απαρατήρητη. Ένας αγνός, 
αφτιασίδωτος, γνήσιος νησιώτης, 
μια λεβέντικη σιλουέτα που στα 
παιδικά μου μάτια θύμιζε τους 
ηρωικούς ιερωμένους πολέμαρ-
χους των Κρητικών επαναστά-
σεων. Ριζωμένος στο νησί του 

δεν το εγκατέλειψε ποτέ. Ζυμώ-
θηκε με τα προβλήματα του νη-
σιού του, των συγχωριανών του, 
με τις άγριες φουρτούνες, την 
απομόνωση, τις ελλείψεις. Δημι-
ούργησε πολυμελή οικογένεια, 
άριστος ιερουργός, στοργικός 
οικογενειάρχης, εργατικότατος, 
σκληραγωγημένος, έμπειρος 
αγρότης ξωμάχος, κτηνοτρόφος 
και ναυτικός. Όσοι τον έζησαν, 
θυμούνται με πόση δεξιοτεχνία 
γινόταν πηδαλιούχος πολλές φο-
ρές στα καϊκια που συνέδεαν τα 
Αντικύθηρα με τα Κύθηρα. Με 
την ίδια δεξιοτεχνία και αγάπη δι-
ηύθυνε το σκάφος της εκκλησίας 
των Αντικυθήρων και κρατούσε 
το ποίμνιο κοντά στις θρησκευτι-
κές παραδόσεις και τα έθιμα του 
τόπου. Ήταν ένας λεβέντης, μια 
περήφανη και αγνή ψυχή ο παπα 
Φραγκιάς! Κάποτε το 15Αύγου-
στο, την ημέρα της Παναγίας, 
την ώρα της λειτουργίας, έμαθε 
τα απαίσια μαντάτα, ότι ένας γιος 
του σκοτώθηκε στη θάλασσα και 
το σώμα του διαμελίστηκε. Εκεί-
νη τη φοβερή στιγμή στην ατρό-
μητη ψυχή του παπα Φραγκιά 
υπερίσχυσε ο ιερέας και με όση 

δύναμη διέθετε η λεβέντικη ψυχή 
είπε ότι δεν θα αφήσει μισοτελει-
ωμένη τη λειτουργία, ούτε θα χα-
λάσει τη γιορτή. Μετά τη γιορτή, 
είπε, φέρτε τα λείψανα του παι-
διού μου να το κλάψω σαν πατέ-
ρας και να το θάψω. Αυτός ήταν 
ο λεβέντης παπα Φραγκιάς που 
στο πανηγύρι του αγίου Μύρωνα 
πρώτος έσερνε το χορό και έδινε 
τον τόνο στο παραδοσιακό γλέ-
ντι των Αντικυθήρων, που έγρα-
ψε ιστορία. Τη σημερινή εποχή 
τύποι σαν τον παπα Φραγκιά 
έχουν εκλείψει. Η αλλαγή των 
συνθηκών της ζωής άλλαξε και 
τους ανθρώπους. Οι άνθρωποι 

σήμερα δεν έχουν να αντιμετωπί-
σουν τα προβλήματα εκείνης της 
εποχής. Οι ψυχές στέγνωσαν, οι 
φιλίες και τα αισθήματα ατόνη-
σαν, η επικοινωνία περνάει κρί-
ση. Όμως για μας τους μεγαλύ-
τερους η εμβληματική φιγούρα 
του παπα Φραγκιά θα είναι πάντα 
άρρηκτα συνδεδεμένη με τον 
ιστορικό βράχο των Αντικυθήρων 
μιας άλλης εποχής. 

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

Από τα Γ.Α.Κ-Τμήμα Κυθήρων 

Νομίσματα την περίοδο της Αγγλοκρατίας στα Κύθηρα
Στο Τοπικό Αρχείο των Κυθήρων 

εντοπίσαμε πρόσφατα ένα Πρωτό-
κολλο Παράδοσης και Παραλαβής 
με ημερομηνία 5 Ιουλίου 1827. Ο 
ηγούμενος "του μοναστηριού της 
υπεραγίας Θεοτόκου μυρτιδιοτίσης" 
Ιωάννης Καλούτσης παραδίδει στον 
Έφορο της Αστυνομίας κάποια νο-
μίσματα "όπου εσύναξε από τάμα-
τα" της Παναγίας κατά την περίοδο 
από 27 Μαρτίου 1827 έως 5 Ιουνίου 
1827. Το έγγραφο αποτελεί, αναμ-
φισβήτητα, πολύτιμη πηγή για την 

κυκλοφορία των νομισμάτων στα 
Επτάνησα την περίοδο της Αγγλο-
κρατίας. Η ποικιλία των νομισμάτων 
(οθωμανικά, βενετικά, αυστριακά 
κ.α.) δείχνουν πόσο πολύπλοκο και 
πολυπολιτισμικό ήταν το νομισματι-
κό τοπίο στην περιοχή. Στο έγγραφο 
συναντάμε τα παρακάτω νομίσματα: 
Λίρα γερλίνια: μάλλον πρόκειται 
για χρυσά ή ασημένια νομίσματα 
γερμανικού τύπου. Κολωνάτο: αση-
μένιο ισπανικό νόμισμα μεγάλης 

αξίας. Τάλαρα Αυστρίας: πρόκειται 
για ασημένια νομίσματα με τη μορ-
φή της Μαρίας Θηρεσίας. Τάληρα 
σπαθάτα: είναι αυστριακά ή γαλλικά 
τάλαρα με απεικονίσεις μονάρχη με 
σπαθί. Σελίνια: Νόμισμα της Αγγλίας 

που ισοδυναμούσε με το 1/20 της λί-
ρας. Ρουσούτια: Χρύσα οθωμανικά 
νομίσματα υψηλής αξίας. Μαχμου-
τιέδες: οθωμανικά νομίσματα από 
το όνομα του Σουλτάνου Μαχμούτ 
του Β' (1808-1839). Πισιλίκια: μικρής 
αξίας οθωμανικά νομίσματα Τριάρι 
τουρκικό: χάλκινο νόμισμα τριών 
γροσίων αρκετά κοινό. Γρόσια: οθω-
μανικά ασημένια νομίσματα πολύ 
διαδεδομένα στα Επτάνησα για τις 
καθημερινές συναλλαγές.

Η φωτογραφία των νομισμάτων 
είναι από τη σελίδα του «ΑΘΗΝΑΙ-
ΚΟΝ ΕΝΕΧΥΡΟΔΑΝΕΙΣΤΗΡΙΟ» στο 
διαδίκτυο.

Γιώργος Λουράντος 
Ρενάτα Πανταζίδου

Από το γνωστό… χορηγό της στήλης Σταμ. Γιαννιώτη και αυτή η 
φωτογραφία, που είναι αχρονολόγητη, αλλά πιστεύεται ότι είναι τρα-
βηγμένη στα μέσα περίπου της δεκαετίας του 1960. Ο Μητροπολίτης 
Μελέτιος μετά από επίσκεψη στο καινούργιο Δημοτικό Σχολείο. Πίσω 
του αριστερά ο δάσκαλος Ιωάννης Μασσέλος και δίπλα του άγνω-
στος άνδρας, πιθανόν επιθεωρητής. Πίσω αριστερά από το δάσκαλο, 
αυτός που διακρίνεται ελάχιστα πρέπει να είναι ο Εμμ. Καραβουσά-
νος και δίπλα του ένας αξιωματικός της Χωροφυλακής.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ το μαγαζί 
εστίασης Ομπρέλα στον Κάλα-
μο, που βρίσκεται στο δρόμο 
για την παραλία του Χαλκού. 
Πληροφορίες στα τηλέφωνα 
6945271808, 6981686233 

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Μεσογείων 107, 7ος  όροφος
τηλ.: 210 6454 553,  κινητό: 6945 577 222

e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ
ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis

Project1_Layout 1  19/3/2024  5:52 μμ  Page 1



8 	  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 	  ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Σεπτέμβριος 2025

ΦΟΥΡΝΑΚΙΑ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ
Στα παλιά νοικοκυριά απαραίτητο 

συμπλήρωμα ήταν ο χτιστός φούρ-
νος, είτε ενσωματωμένος στην κουζί-
να του κυρίως σπιτιού, είτε χτισμένος 
ξεχωριστά στο φουρνόσπιτο. Τα βασι-
κά υλικά για το χτίσιμο του φούρνου 
ήταν ο φουρνόπηλος και οι πυροκότ-

τες. Ο φουρνόπηλος ήταν κόκκινος 
άργιλος, εν αφθονία στα Κύθηρα σε 
πολλές τοποθεσίες όπως στις Σπηλί-
ες και στα Ορδυκολόγια, κατάλληλος 
για να συγκολλήσουν οι πέτρες που 
σχημάτιζαν το θόλο του φούρνου. Οι 
πυροκόττες ήταν από μαλακό σχιστό-

λιθο, πέτρωμα κατάλληλο για φούρ-
νο, που υπήρχε σε πολλά σημεία των 
Κυθήρων, όπως στην περιοχή της 
Βρουλέας κ.α. Ο φούρνος χτιζότα-
νε πάνω σε μια χτιστή βάση. Πρώτα 
έφτιαχναν τον πατόφουρνο. Κοπανί-
ζανε με σφυρί βύσαλα από σπασμέ-
να πιθάρια, σταμνιά, τούβλα κ.α. και 

τα κάνανε πολύ μικρά κομμάτια σαν 
γαρμπίλι. Το μαλάσανε με λάσπη και 
στρώνανε στρογγυλό τον πάτο του 
φούρνου. Κατόπιν τοποθετούσαν ένα 
καρφί καταμεσής του πατόφουρνου 
από το οποίο δένανε ένα καλάμι στο 
μήκος που ήθελαν τη διάμετρο του 
φούρνου. Με οδηγό το καλάμι έχτι-
ζαν με το φουρνόπηλο τις πυροκότ-
τες γύρω γύρω από τον πατόφουρνο 
ανεβαίνοντας σιγά σιγά κατά τον εκ-

φορικό τρόπο και όταν έφταναν στην 
κορυφή του φούρνου, στο άνοιγμα, 
σφήνωναν μια πέτρα, το λεγόμενο 
κλειδί και έτσι έδενε γερά ο θόλος. 
Για να χτίσουν τις πέτρες που έγερναν 
προς τα μέσα στο επάνω μέρος του 
φούρνου, χρησιμοποιούσαν για υπο-
στήλωση και καλούπι συγχρόνως ένα 
ταψί. Από το έξω μέρος σουβαντίζανε 
το φουρνάκι με φουρνόπηλο και στη 
συνέχεια περιέκλειαν την κατασκευή 
με τοίχο. Ανάμεσα τοποθετούσαν 
άμμο που έπαιζε το ρόλο του θερμο-
συσσωρευτή. Ο πόρος του φούρνου, 
δηλ. το άνοιγμα έπρεπε να είναι όσο 
γίνεται πιο μικρό. Ήταν ένα Π που αρ-
χικά γινόταν με πωριά, αργότερα με 
σίδερο. Μπροστά στον πόρο έφτια-
χναν το λακκόφουρνο, ένα λάκκο 
όπου τραβούσαν τα κάρβουνα με μια 
σιδερένια βέργα. Η ρούτα ήταν ένα 
πανί βρεγμένο με το οποίο καθαρί-
ζανε το φούρνο για να τοποθετήσουν 

τα ψωμιά πολλές φορές απ’ ευθείας 
στον πατόφουρνο. Για να κάψουν το 
φούρνο χρησιμοποιούσαν κυρίως 
πρίνους και ασπαλάθους, αλλά και 
σπάρτους που έκαναν σμπάρα και 
λιόκλαδα. Σ’ αυτά τα παραδοσιακά 
φουρνάκια φούρνιζαν τα ψωμιά, τα 
παξιμαδοκούλουρα, τα κριθαροκού-
λουρα, τις καλισούνες, το ροδινό, την 
ξιγκόπιττα, τα χριστόψωμα και όλα τα 
υπέροχα τερψιλαρύγκια της χωριάτι-
κης Τσιριγώτικης κουζίνας, αλλά και 
τα φουρνητά της εκλεκτικιστικής μα-
γειρικής και ζαχαροπλαστικής, όπως 
το βενετσιάνικο παστίτσιο, τα ζαχαρο-
κούλουρα, τις σπιουμίλιες, την πάστα 
μύλου κ.α. Το φούρνισμα τα παλιά 
χρόνια, που πολλές φορές γινόταν 
συνεταιρικά μεταξύ των γειτόνων 
ήταν ένα πανηγύρι και η χαρά των 
παιδιών που τριγύριζαν γύρω από τη 
μαστόρισσα του φούρνου για να εξα-
σφαλίσουν ένα καλό κομμάτι.

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

Φουρνόσπιτο στο σπιτάκι του Καγαρέλα στη Βρουλέα,  
όπως ήταν το 1997. Σήμερα δεν υπάρχει! (Αρχ. «Κ»)

Φουρνάκι στο Πούρκο. (Φωτ. Ε.Χάρου)

Φουρνάκια στην Καρβουνάδα. (Φωτ. Ε. Χάρου)Εξωτερικός φούρνος στα Σταθιάνικα, 
όπως ήταν πριν λίγα χρόνια. (Αρχ. «Κ»)

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.
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Τα 50 χρόνια του Γηροκομείου Κυθήρων
Στις 19 Αυγούστου πραγματο-

ποιήθηκε στον προαύλιο χώρο του 
Γηροκομείου Κυθήρων εκδήλωση για 
τον εορτασμό των 50 χρόνων από τη 
λειτουργία του και παράλληλα έγινε 
η απονομή του διπλώματος της ανα-
κήρυξης σε επίτιμο πρόεδρο, στον 
επί 15ετία πρόεδρο του Τριφυλλείου 
Ιδρύματος κ. Εμμ. Καλοκαιρινό. H 
εκδήλωση συνέπεσε με την ολοκλή-
ρωση των εργασιών ανακαίνισης 9 

δωματίων του Γηροκομείου, που πα-
ραδόθηκαν με σύγχρονο εξοπλισμό 
μετά από ευγενείς χορηγίες ιδιωτών 
και με τη συμβολή του ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΥ 
ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ. Παράλληλα ολοκληρώ-
θηκε και ο ελαιοχρωματισμός εξω-
τερικά του κτηρίου με δωρεές των 
χρωμάτων από τοπικές επιχειρήσεις 
οι προσφορές των οποίων θα ανα-
φερθούν σε χωριστές ανακοινώσεις 
αργότερα.

Αρχικά ο πρόεδρος του Ιδρύμα-
τος κ. Γ.Ν. Νικηφοράκης αναφέρ-
θηκε στο ιστορικό της ίδρυσης του 
Γηροκομείου από την αρχική δωρεά 
του οικοπεδικού χώρου στον Ποταμό 
και την οικονομική συμβολή από την 
οικογένεια των αδελφών Κασιμάτη 
από την Τασμανία. Ακολούθως ο Γ.Γ. 
του Ιδρύματος κ Ν. Γλυτσός μίλησε 
για τους ευεργέτες και δωρητές του 
Γηροκομείου και ο πρόεδρος της 
Τοπικής Εφορίας κ. Γ. Π. Κασιμάτης 
- Δρυμωνιάτης στα προβλήματα λει-
τουργίας των Ιδρυμάτων και τις δρά-
σεις του Οίκου Ευγηρίας για τους τρο-
φίμους. Ο Αντ/δρος του Τριφυλλείου 
κ. Ε.Καλλίγερος περιορίστηκε στην 
προσφορά του επιτίμου προέδρου κ. 
Εμμ. Καλοκαιρινού, στον οποίο ο κ. 
Γλυτσός επέδωσε το τιμητικό δίπλω-
μα. Ο κ. Καλοκαιρινός αντιφώνησε 
συγκινημένος ευχαριστώντας για την 
τιμή που του έγινε και ακολούθησε 
συναυλία από τη Φιλαρμονική Ποτα-
μού και δεξίωση, ενώ έγινε επίσκεψη 
των ανακαινισθέντων δωματίων από 
όσους επιθυμούσαν. Εκ μέρους του 
Δήμου και του Δημάρχου χαιρέτισε ο 
κ. Γ. Στρατηγός και έκλεισε τις εκδη-
λώσεις με ευχαριστίες και χαιρετισμό 
ο Μητροπολίτης κκ Σεραφείμ.

Υπενθυμίζεται επί τη ευκαιρία ότι 
το πρόγραμμα ανακαίνισης των δω-
ματίων των τροφίμων θα συνεχιστεί 
σε λίγους μήνες με τη 2η φάση που 
θα αφορά 10 ακόμη δωμάτια. Εν τω 
μεταξύ βρίσκονται ήδη στη φάση ολο-
κλήρωσης οι εργασίες για Ιατρείο και 
Φαρμακείο μέσα στους χώρους του 
Γηροκομείου με πλήρη εξοπλισμό. 
Λεπτομέρειες για το έργο αυτό θα 
δημοσιοποιηθούν αμέσως με την λει-
τουργία των νέων αυτών χώρων.

!! ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ Ανάπτυξης 
ανακοίνωσε ότι θα ενισχύσει 39 νη-
σιά κάτω των 3.500 κατοίκων στις 
Περιφέρειες Βορείου και Νοτίου 
Αιγαίου και Ιονίων Νήσων με ένταξη 
αναπτυξιακών πρωτοβουλιών στο 
ΕΣΠΑ. Φυσικά, επειδή τα Κύθηρα 
ανήκουν στην Περιφέρεια Αττικής, 
δεν υπάγονται στο πρόγραμμα. Πι-
θανόν να υπάρχει κάτι αντίστοιχο 
και για την Αττική, που δεν το γνω-
ρίζουμε, αναφέρουμε όμως την 
είδηση, καθώς κάτι αντίστοιχο είχε 
γίνει με τους μειωμένους συντελε-
στές ΦΠΑ εδώ και πάνω από 20-30 
χρόνια και, παρά τις αντιδράσεις 
δεν εντάχθηκαν σε αυτό ποτέ τα 
Κύθηρα, εντάχθηκαν όμως Κυκλα-
δονήσια με ανθούσες οικονομίες 
και διπλάσια και τριπλάσια κατά κε-
φαλής εισοδήματα.

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com
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λογισμό, μέσω της δορυφορικής ανά-
λυσης του συστήματος Copernicus, 
στη φωτιά αυτή κάηκαν συνολικά λίγο 
πάνω από 28.000στρ (το 2017 οι εκτι-
μήσεις ήταν για 22-25.000στρ), όμως 
τώρα η ζημία στην ελαιοκαλλιέργεια 
ήταν πολύ μεγάλη, καθώς, οι ίδιες 
εκτιμήσεις, ανεβάζουν τα καμένα 
δένδρα σε 9.800 (με πιθανή απόκλιση 

στον τελικό απολογισμό -15%) όταν 
το 2017 είχαμε περίπου 4.000 δέντρα 
καμένα. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι 
δεν έχουμε τελική εκτίμηση για την 
έκταση που κάηκε για δεύτερη φορά, 
οι εκτιμήσεις όμως είναι ότι το πο-
σοστό αυτό κυμαινόταν σε 60-70%. 
Εκτός από τα δέντρα θα πρέπει να 
σημειωθεί ότι είχαμε και αρκετά με-
λίσσια και ζώα, με την καταστροφή σε 
εγκαταστάσεις και ζωικό κεφάλαιο να 
είναι μεγάλη στις Ρίζες (ΒΔ του Μυλο-
ποτάμου) και τα Λαζαριάνικα, όπου 
απειλήθηκαν σπίτια, που υπέστησαν 
ζημιές και κάηκαν αποθήκες και 
στάβλοι με αρκετές απώλειες και σε 
ζώα. Μάλιστα, καίτοι οι αρμόδιοι του 
ΕΛΓΑ, στον οποίο είναι ασφαλισμένοι 
πολλοί παραγωγοί με ελιές, μελίσσια 
και ζώα ήρθαν άμεσα στο νησί πολλοί 
παραγωγοί διαμαρτυρήθηκαν για τις 
απαιτούμενες γραφειοκρατικές δια-
τυπώσεις. Όμως, τη μεγαλύτερη κα-
ταστροφή την πλήρωσε το γραφικό, 
αλλά μαρτυρικό Μυλοπόταμο και ο 
όμορος παλαιός οικισμός Αρέοι. Ει-
δικά η καταστροφή στη ρεματιά είναι 
ανυπολόγιστη και εδώ, σύμφωνα με 
τη γνώμη ειδικών, για να ανακάμψει 
η βλάστηση εκεί μάλλον θα χρεια-
στεί οργανωμένη φύτευση. Ελάχιστοι 
θα συγκρατήσουν τα δάκρυά τους 
βλέποντας το απόκοσμο θέαμα της 
άλλοτε κελαϊδούσας ρεματιάς. Στα 
Μυρτίδια, που όλες οι εκτάσεις γύρω 
από το Προσκύνημα κάηκαν για τρίτη 
φορά από το 2.000, έχουμε πάλι ένα 
κατάμαυρο τοπίο όσο βλέπει το μάτι, 
ενώ αυτή τη φορά είχαμε σοβαρές 
ζημιές και σε 2-3 οικίες. Όσον αφορά 
το χώρο του Προσκυνήματος αυτός 
έμεινε αλώβητος λόγω της μεγάλης 

προσπάθειας των μελών της Εγχωρί-
ου και της Επιτροπής, αλλά και εθε-
λοντών και της χρήσης του συστήμα-
τος πυρόσβεσης, με μόνη σοβαρή 
απώλεια τη γεννήτρια ρεύματος, η 
οποία αντικαταστάθηκε. Η Εγχώριος, 
πάντως, ανέφερε σε δημόσια ανακοί-
νωσή της ότι εζήτησε τη βοήθεια της 
Πυροσβεστικής, αλλά δεν την έλαβε!

Εξαγγελίες μέτρων.

Στις 29 Ιουλίου έγινε σύσκεψη 
υπό την προεδρία του πρωθυπουρ-
γού κ. Μητσοτάκη, των υφυπουργών 
κκ Κατσαφάδου και Κοντογιώργη, του 
Δημάρχου κ. Χαρχαλάκη και του επι-
κεφαλής της Γ.Δ. Δασών, στην οποία 
ελήφθη απόφαση εφαρμογής μέτρων 
κατά το πρότυπο όσων είχαν ληφθεί 
στη Βόρ. Εύβοια και ανέλαβε ο κ. Κ. 
Κατσαφάδος να επισκεφθεί το νησί 
και να μεταφέρει τις αποφάσεις. Αυτά 
τα μέτρα περιλαμβάνουν, αντιπυρικές 
ζώνες (Σ.Σ. που έπρεπε να είχαν γίνει 
μετά το 2017), μέτρα τόνωσης της 
τουριστικής με ειδικό κουπόνι διακο-
πών, που θα εφαρμοστεί το επόμενο 
έτος, καθώς τώρα ήταν ήδη στη μέση 
του τουριστικού έτους, οδικά έργα 
διαφυγής και άμεσης πρόσβασης, 
καθώς απειλήθηκαν εγκλωβισμοί με 
τις εκκενώσεις οικισμών και πολλά 
ακόμη, που θα ανακοινωθούν λεπτο-
μερώς στη συνέχεια. Εννοείται ότι μέ-
τρα εξαγγέλλονται σχεδόν μετά από 
κάθε καταστροφή, σημασία όμως 
έχει πόσα από αυτά υλοποιούνται. Να 
θυμίσουμε εδώ το σχετικό τραγέλαφο 
με την απομάκρυνση των καμένων 
δέντρων του 2017, κάτι που δεν έγινε 
ποτέ, καθώς έγινε διαγωνισμός, αλλά 
ο ανάδοχος (ένας δασικός συνεταιρι-
σμός από Μαγνησία, ουδέποτε εμφα-
νίστηκε και το κράτος μας «ξέχασε» 
να συνεχίσει τη διαδικασία. Μάλιστα 
και οι προσωρινές άδειες κοπής δέν-
δρων δίπλα σε δρόμους, που ήταν 
επικίνδυνα για ατυχήματα, έγιναν σε 
περιορισμένο βαθμό και μετά από συ-
νεχείς παραστάσεις στους αρμοδίους 
του Δασαρχείου, ενώ όσοι επιχείρη-
σαν να κόψουν σε καμένα αντιμετώπι-
σαν απειλές κυρώσεων! Στο θέμα των 

αντιπυρικών ζωνών επικεντρώθηκε 
και μεγάλο μέρος της κριτικής, αφού 
η σχετική ανάθεση γι΄ αυτές ολοκλη-
ρώθηκε μόλις 4 μέρες πριν την πυρ-
καγιά και, φυσικά, δεν ήταν δυνατόν 
να γίνουν. Παράλληλα, έφθασε μετά 
τη φωτιά ειδικό ερπυστριοφόρο του 
στρατού και έκανε αντιπυρικές ζώνες 
σε διάφορες περιοχές και αυτές για 
ενδεχόμενες νέες φωτιές, καθώς 
ήταν και αυτή η ενέργεια κατόπιν 

εορτής! Εδώ οφείλουμε να παρατη-
ρήσουμε ότι πάντα μετά τις φωτιές 
μιλούν οι αρμόδιοι για αντιπυρικές ζώ-
νες, αλλά μετά λίγο καιρό το ξεχνάμε 
όλοι και πρώτοι αυτοί. Εξάλλου, είναι 
τοις πάσι γνωστόν ότι οι αντιπυρικές 
ζώνες χρειάζονται συντήρηση, καθώς 
σε λιγότερο από ένα χρόνο η βλάστη-
ση ανακάμπτει και δημιουργεί νέες 
κατάλληλες συνθήκες για εξάπλωση 
της φωτιάς. Και δώστου πάλι εξαγγε-
λίες για αντιπυρικές….

Εθελοντές, κινητοποίηση, 
ηλεκτρικό ρεύμα.

Από την φετινή καταστροφή 
έχουν ληφθεί και κάποια συμπερά-
σματα για την αυταπάρνηση ιδιωτών. 
Τα βυτία έφθασαν γρήγορα και τρο-
φοδοτούσαν άμεσα τα πυροσβεστι-
κά, δεκάδες νέοι έσπευσαν επιτόπου 
και βοήθησαν σημαντικά όπου μπο-
ρούσαν, οι αρμόδιοι αντιδήμαρχοι 
δεν έπαψαν να συμμετέχουν στην 
προσπάθεια μαζί με τους πολίτες, 
ενώ συγκινητική ήταν η προσέλευση 
Αλβανών και άλλων αλλοδαπών, που 
άφησαν τις δουλειές τους κι έτρεξαν 
όπου μπορούσαν. Στον τομέα της τρο-
φοδοσίας με νερό, πάντως, είχαμε 
μία παρατήρηση σχετικά με τη μη χρη-
σιμοποίηση των (19 συνολικά) δεξαμε-
νών για πυρόσβεση, καθώς, ενώ ήταν 
γεμάτες, δεν είχαν συντηρηθεί και 
δεν λειτούργησαν οι βάνες, με αποτέ-
λεσμα να χρησιμοποιείται νερό από το 
δίκτυο και να κινδυνεύσει να μείνουν 
από νερό περιοχές. Για την κρατική 
μηχανή -και πέραν της προλήψεως, 
που ήταν όπως πάντα ελλιπής- αλλά 
και της 3ωρης, αλλά σε πολύ κρίσιμο 
χρονικά σημείο απουσίας εναέριων 
μέσων, όπως προαναφέραμε, είχαμε 
μία γενική εικόνα κινητοποίησης με 
δύο υπηρεσίες εδώ να κινούνται σω-
στά, την Πυροσβεστική, που έστειλε 
άμεσα δυνάμεις και τον ΔΕΔΔΗΕ, του 
οποίου η ενίσχυση σε μέσα, προσωπι-
κό και υλικό ήταν από τις ευχάριστες 
εκπλήξεις αυτή τη φορά. Τόσο το τοπι-

κό κλιμάκιο φρόντισε να είναι μικρής 
διάρκειας οι διακοπές, όσο όμως και 
οι δυνάμεις και τα μέσα που έστειλαν 
ήταν πολλές. Μεγάλες γεννήτριες για 
κάλυψη, κολώνες για αντικατάσταση 
των δεκάδων καμένων, μεγάλα μηχα-
νήματα και πολύ προσωπικό έκαναν 
εδώ τη διαφορά, γιατί οφείλουμε, 
μαζί με την όποια -δικαιολογημένη- 
γκρίνια, να λέμε όσα διαπιστώνουμε. 

Φυσικά έτυχε να βρίσκεται στα Κύθη-
ρα ο αρμόδιος Γ.Δ. Πελοποννήσου κ. 
Σάσαλος για διακοπές, ο οποίος ηγή-
θηκε των προσπαθειών. Εδώ θα πρέ-
πει να τονισθεί και πάλι η ετοιμότητα 
του τοπικού πλοίου «Πορφυρούσα» 
που, για μία ακόμη φορά, έδειξε το 
καλό πρόσωπο της άμεσης ανταπό-
κρισης για βοήθεια. Σημαντική ήταν 
και η συμβολή των πλωτών μέσων 
που απομάκρυναν όσους είχαν λά-
βει ειδοποίηση να καταφύγουν στον 
Λιμνιώνα Μυλοποτάμου (149 άτομα), 
καθώς είχαν απειληθεί οι οδοί διαφυ-
γής. Μάλιστα υπήρχε και ένας κάτο-
χος τουριστικού σκάφους, το οποίο 
έπαθε σημαντική ζημιά μέσα στην 
τουριστική περίοδο.

Να ολοκληρώσουμε την παρά-
γραφο αυτήν με την αιφνίδια αδια-
θεσία του Δημάρχου Κυθήρων κ. Ε. 
Χαρχαλάκη κατά τη συνεδρίαση του 
Συντονιστικού Κέντρου Πολιτικής 
Προστασίας, όταν υπέστη λιποθυμικό 
επεισόδιο και μετεφέρθη στην Καρ-
διολογική Κλινική του Νοσοκομείου 
«Ευαγγελισμός» όπου του έγιναν εξε-
τάσεις, του δόθηκε αγωγή και αναρ-
ρωτική άδεια αντικατασταθείς στα 
καθήκοντά του από τον κ. Γ. Κομηνό.

Επιπτώσεις  
στην τουριστική κίνηση.
Εκτός από τη μεγάλη καταστρο-

φή στο φυσικό περιβάλλον, μεγάλο 
μέρος της οποίας έτυχε για άλλη μία 
φορά στο πανέμορφο Μυλοπόταμο, 

σοβαρές, αλλά πρόσκαιρες, επιπτώ-
σεις είχαμε και στην τουριστική κίνη-
ση, όμως εδώ δεν έχουμε, φυσικά, 
αριθμούς, κάτι που θα δούμε στις αρ-
χές Οκτωβρίου συνολικά. Από πληρο-
φορίες από τις επιχειρήσεις αναφέρ-
θηκε ότι έφυγε πολύς κόσμος, όμως 
μεγαλύτερες ήταν οι επιπτώσεις στις 
ακυρώσεις αφίξεων κάτι όμως που 
δεν κράτησε για πολλές μέρες. Η με-

γάλη δημοσιότητα που δόθηκε έπαιξε 
κι εδώ το ρόλο της, ήταν όμως φυσικό 
μετά την καταστροφή-καρμπόν μέσα 
σε μόλις 8 χρόνια από την προηγού-
μενη, αλλά και το ρόλο των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης, που παίζουν, 
ακούσια πολλές φορές, το ρόλο πολ-
λαπλασιαστή στην εικόνα που φθάνει 
στον κόσμο που βρίσκεται μακριά, ει-
δικά δε σε όσους είχαν ετοιμαστεί να 
απολαύσουν ένα καλοκαίρι στο νησί. 
Κι αυτό παρά την προσπάθεια πολλών 
επωνύμων και μη να μιλήσουν με αισι-
οδοξία για το μέλλον του τόπου.

Και μία καταστροφή  
χωρίς καμία ελπίδα…..
Αν πολλοί ελπίζουν ότι η φύση θα 

βρει τον τρόπο να ανακάμψει, εδώ εί-
χαμε και μία καταστροφή χωρίς καμία 
ελπίδα ανατροπής. Με τη φωτιά να 
εισέρχεται στο κτήριο της Οικοκυριι-
κής Σχολής στο Μυλοπόταμο, κάηκε 
το αρχείο της σχολής, το μαθητολόγιο 
και όσα έγγραφα ήταν σχετικά με τη 
λειτουργίας της, τις μαθήτριες που 
πέρασαν από εκεί, τις δασκάλες και 
τις δραστηριότητες της σχολής. Κάτι 
που χάθηκε για πάντα στις φλόγες 
και αποτελούσε σημαντικό μέρος της 
εκπαιδευτικής ιστορίας του τόπου. 
Επισημαίνεται ότι το αρχείο είχε με-
ταφερθεί σχετικά πρόσφατα από το 
σχολείο στο κτήριο της Οικοκυρικής, 
που πριν λίγα χρόνια, κατά μία τραγι-
κή ειρωνεία, φιλοξενούσε την Πυρο-
σβεστική Υπηρεσία!

! από σελ. 1
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Υποδομές και επιδόσεις των Κυθήρων κατά τον 19ο αιώνα
Σήμερα που ζούμε στα Κύθηρα 

σε μια σύγχρονη και ευημερούσα 
κοινωνία, καλό είναι να ρίξουμε μια 
ματιά προς τα πίσω και να δούμε πως 
ζούσαν οι πρόγονοί μας στο ιστορικά 
όχι και τόσο απόμακρο παρελθόν των 
150-200 ετών. Η αναδρομή αυτή θα 
μας βοηθήσει να διαπιστώσουμε από 
πιο κοντά και να συνειδητοποιήσου-
με την άβυσσο που χωρίζει τις οικο-
νομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές 
συνθήκες ζωής εκείνων από τις δικές 
μας. Η γνώση αυτή, θα μας οδηγήσει 
να αντιληφθούμε την επίπονη ιστορική 
διαδρομή του νησιού για να φθάσει 
στην τωρινή του οντότητα. 

Για τα 55 χρόνια του 19ου αιώνα, 
τα Κύθηρα βρίσκονται υπό την Αγγλι-
κή Προστασία (1809- 1864). Συνεπώς, 
η ζωή και οι δραστηριότητες των κα-
τοίκων, κατά την εποχή αυτή, είναι 
συνδεδεμένες και καθορίζονται, σε 
μεγάλο βαθμό, από τον τρόπο διοίκη-
σης και την πολιτική των Άγγλων ένα-
ντι της οικονομίας και της κοινωνίας 
του νησιού. 

Η Αγγλική εξουσία είχε καταρτίσει 
ένα σχέδιο ανάπτυξης των Ιονίων Νή-
σων, το οποίο για τα Κύθηρα προέβλε-
πε ορισμένες πρωτόγνωρες και πολύ 
σημαντικές δράσεις και ενέργειες, για 
την πρόοδο και την ανάπτυξη μιας κα-
θυστερημένης τότε κοινωνίας και μιας 
πρωτόγονης οικονομίας. 

Οι Άγγλοι έδωσαν, από την αρχή, 
πολύ μεγάλη σημασία στην εγγραμ-
ματοσύνη των κατοίκων, ως βασικού 
στοιχείου πολιτισμού και οικονομικής 
προόδου, και για τον λόγο αυτό ίδρυ-
σαν 7 δημοτικά σχολεία, σε διάφορα 
σημεία του νησιού, από τα οποία ένα 
μόνο θηλέων στην Χώρα. Έτσι, η μαζι-
κή στοιχειώδης εκπαίδευση, μπήκε για 
πρώτη φορά στην ζωή των Κυθηρίων. 

Παρά τον αναλφαβητισμό όμως 
που μάστιζε τότε τον πληθυσμό του 
νησιού, η υποδοχή των νέων σχολεί-
ων ήταν χλιαρή ως και αρνητική. Για 
διαφόρους λόγους, κυρίως οικονομι-
κούς (ανάγκη εργατικών χεριών, για 
την καλλιέργεια της γης), αλλά και 
αντιλήψεων για την αξία της σχολικής 
μάθησης, οι Κυθήριοι, τουλάχιστον 
στα πρώτα χρόνια, ήταν απρόθυμοι 
να στείλουν τα παιδιά τους στο σχο-
λείο. Για να «πεισθούν» οι γονείς ότι 
είναι καλό να μάθουν γράμματα τα 
παιδιά τους, δέχονταν πιέσεις από 
τους Άγγλους, υπό την μορφή ποινών 
(υποχρεωτικής εργασίας). Όσο για 
την εκπαίδευση των κοριτσιών, στο 
μοναδικό σχολείο θηλέων της Χώρας 
φοιτούσαν σχεδόν μόνο χωραΐτισσες.

Μια παρένθεση: (ακόμη και δεκα-
ετίες αργότερα, στις αρχές του 20ου 
αιώνα, όπου υπήρχαν σχολεία τόσο 
μικτά όσο και θηλέων σε όλο το νησί, 
η φοίτηση των κοριτσιών ήταν περιο-
ρισμένη, γιατί η εγγραμματοσύνη των 
γυναικών θεωρείτο περιττή και άχρη-
στη, για τον ρόλο που επιφυλασσόταν 
για αυτές: δημιουργία και φροντίδα 
της οικογένειας, καθώς και εργασία 
στην οικογενειακή γεωργική εκμετάλ-
λευση, και τίποτα περισσότερο), κλεί-
νει η παρένθεση.

Εκτός από την τυπική εκπαίδευση 
που παρείχαν τα δημοτικά σχολεία 
στα αγόρια, οι Άγγλοι οργάνωσαν 
και μια σειρά δραστηριοτήτων, όπως 
ίδρυση πολιτιστικών συλλόγων και 

βιβλιοθήκης, οργάνωση θεατρικών 
παραστάσεων, κ.ά., που είχαν ευρύ-
τερη απήχηση στον πληθυσμό των 
Κυθήρων.

Στον τομέα της υγείας, τους Άγ-
γλους απασχολούσε η πρόληψη της 
μετάδοσης μολυσματικών ασθενει-
ών και για αυτό τον λόγο ίδρυσαν, το 
1817, το λοιμοκαθαρτήριο στο Καψάλι, 

στο οποίο γινόταν έλεγχος όλων των 
ναυτικών και επιβατών που αποβιβά-
ζονταν στο νησί, και οι ασθενείς έμπαι-
ναν εκεί σε καραντίνα μέχρι να αναρ-
ρώσουν. Εξάλλου, για την υγειονομική 
περίθαλψη των περίπου 13.000 κα-
τοίκων, υπήρχαν στα Κύθηρα (1845), 
κατά τον Άγγλο υπεύθυνο υγείας στα 
Ιόνια Νησιά, 2 γιατροί, 3 πρακτικοί για-
τροί, 2 φαρμακοποιοί, 1 μαία και 12 
φλεβοτόμοι (ειδικοί στην αφαίμαξη). 

Παράλληλα με την οργάνωση 
της εκπαίδευσης και την υγειονομι-
κή φροντίδα, που εντάσσονται στον 
ευρύτερο κοινωνικό τομέα, οι Άγγλοι 
προώθησαν και την ανάπτυξη των 
τεχνικών υποδομών. Ξεκινώντας εκ 
του μηδενός, εφάρμοσαν ένα πρό-
γραμμα κατασκευής δρόμων και γε-
φυριών, με πρώτο σημαντικό έργο 
τον κεντρικό δρόμο Χώρας-Ποταμού 
και λίγων δευτερευόντων δρόμων, 
όπως των Μυρτιδίων. Ταυτόχρονα, 
άρχισε να κατασκευάζεται και ένας 
αριθμός απαραιτήτων γεφυριών, που 
υπάρχουν μέχρι σήμερα, σε πολλά 
σημεία του νησιού, μεταξύ αυτών και 
το μεγάλο πέτρινο γεφύρι στο Λειβάδι 
(Κατούνι), με 12 στοές (τα 12 γεφύρια, 
όπως καθιερώθηκαν), ως μέρος ενός 
δρόμου που θα συνέδεε την Χώρα με 
το λιμάνι του Αβλέμονα. 

Ως συμπλήρωμα αυτών των έρ-
γων, ανοίχτηκαν υδραγωγεία και 
πηγάδια κατά μήκος του κεντρικού 
δρόμου, για την εξυπηρέτηση των τα-
ξιδιωτών, αλλά και σε άλλα μέρη του 
νησιού, όπως το υδραγωγείο στο Κα-
ψάλι. Όλα αυτά τα έργα κατασκευά-
στηκαν με τον σχεδιασμό, την επίβλε-
ψη και τις οδηγίες Άγγλου μηχανικού 
και με υποχρεωτική εργασία (αγγα-
ρεία) όλων των Κυθηρίων.

Η δημιουργία των βασικών υποδο-
μών και υπηρεσιών, της εκπαίδευσης, 
της υγείας και της οδικής επικοινωνί-

ας των κατοίκων, απετέλεσε το απα-
ραίτητο υπόβαθρο για την λειτουργία 
της κοινότητας του νησιού και την 
προώθηση μιας ισορροπημένης οικο-
νομικής προόδου στον ιδιωτικό τομέα. 

Η γεωργία ήταν τότε ο βασικός 
κλάδος παραγωγής για την διαβίωση 
των κατοίκων, απασχολώντας το μεγα-
λύτερο μέρος του πληθυσμού, με ολό-

κληρη την οικογένεια, συμπεριλαμβα-
νομένων των παιδιών, να εργάζεται 
στην οικογενειακή γεωργική εκμετάλ-
λευση. Μια στατιστική των Άγγλων του 
1834, δείχνει ότι καλλιεργούταν μόνο 
το 15,79% της έκτασης του νησιού 
και το 6,6% ήταν βοσκότοποι. Παρά 
το γεγονός όμως, ότι το μεγαλύτερο 
μέρος, 71,04%, της καλλιεργούμενης 
έκτασης καλυπτόταν από σιτηρά, η 
παραγόμενη ποσότητα δεν επαρκού-
σε για την επιβίωση του πληθυσμού. 
Πλην των σιτηρών, καλλιεργούνταν 
επίσης όσπρια στο 12,7%, αμπέλια 
στο 10,87%, και ελαιόδεντρα μόνο 
στο 4,09% της καλλιεργούμενης γης.

Θεωρώντας, ότι η επέκταση της 
γεωργικής παραγωγής θα βελτίωνε 
το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων, οι 
Άγγλοι ακολούθησαν ένα πρόγραμμα 
επιδότησης των αγροτικών καλλιεργει-
ών, ιδιαιτέρως της ελαιοκομίας. Όπως 
αποδείχτηκε από την εκτεταμένη φύ-
τευση λιόφυτων, η πολιτική αυτή ήταν 
άκρως επιτυχής, αύξησε την παραγω-
γή ελαιόλαδου και το κατέστησε εξα-
γωγικό προϊόν. Επίσης τότε εισήχθη, 
για πρώτη φορά στα Κύθηρα, η καλ-
λιέργεια της τομάτας, της μελιτζάνας 
και της μπάμιας. 

Εκτός της γεωργίας, άλλοι πα-
ραγωγικοί κλάδοι, όπως η βιομηχα-
νία, ήταν ανύπαρκτοι, υπήρχε όμως 
οικόσιτη βιοτεχνία επεξεργασίας 
διαφόρων ειδών, για τις ανάγκες της 
οικογένειας, ενώ το εμπόριο ήταν πε-
ριορισμένο, με την ύπαρξη ελάχιστων 
καταστημάτων στην Χώρα και στον 
Ποταμό. Τέλος, η ναυτιλία αναπτύχτη-
κε την εποχή εκείνη, και Κυθηραϊκά 
πλοία διέσχιζαν την Μεσόγειο. Για την 
ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, οι Άγγλοι 
εγκατέστησαν, το 1857, τον φάρο του 
Μουδαρίου στα βόρεια του νησιού

Παρά την αναπτυξιακή αυτή προ-
σπάθεια στην παραγωγή προϊόντων, οι 
συναλλαγές εξακολουθούσαν ακόμη 
να διεξάγονται με πρωτόγονο τρόπο. 
Η εγχρήματη οικονομία ήταν περιορι-
σμένη, και επικρατούσε η εμπράγματη 
ανταλλαγή προϊόντων («αντιπραγματι-
σμός»), ενώ η εξαρτημένη εργασία (τα 
μεροκάματα) ανταλλασσόταν με εργα-
σία μεταξύ των νοικοκυριών. Μετά την 
Ένωση, ο αντιπραγματισμός άρχισε να 
υποχωρεί και η εγχρήματη οικονομία 
να κερδίζει έδαφος1.

1	  Για μια λεπτομερή εξιστόρηση της 
Αγγλοκρατίας στα Κύθηρα, βλέπε Εμμανουήλ 
Π. Καλλίγερος, Εδώ γεννήθηκε η Αφροδίτη: 
Συνοπτική Ιστορία των Κυθήρων, Γ’ Έκδοση, σ. 
151-166, Εκδόσεις Κυθηραϊκά, Αθήνα 2001

Στην έκταση πάντως που ήταν 
αναγκαίο, τα Κύθηρα είχαν τραπεζική 
εξυπηρέτηση από το 1840, εκ μέρους 
της Ιονικής Τράπεζας που είχε ιδρυθεί 
από τους Άγγλους στα Ιόνια νησιά, με 
έδρα την Κέρκυρα και είχε μετόχους 
από τα νησιά, συμπεριλαμβανομένων 
και των Κυθήρων. 

Αυτή ήταν η κατάσταση του νησιού 
μέχρι την αποχώρηση των Άγγλων το 
1864. Τριάντα περίπου χρόνια μετά 
την αποχώρησή τους, και λίγα χρόνια 
πριν από την εκπνοή του 19ου αιώνα, 
η Ελλάδα ζει την μεγάλη κρίση της 
οικονομίας και του «δυστυχώς επτω-
χεύσαμεν», η οποία επηρέασε και τα 
Κύθηρα. Στο κλίμα αυτό, οι πρώτες το-
πικές εφημερίδες, που τότε άρχισαν 
να κυκλοφορούν στο νησί, επιτέθηκαν 
σε έντονο ύφος εναντίον της κυβέρ-
νησης του Χαρίλαου Τρικούπη, για την 
παντελή εγκατάλειψη του νησιού. 

Η εφημερίδα Κύθηρα (5.2.1893), 
έτος πρώτης κυκλοφορίας της, γρά-
φει, ότι την στιγμή που ξοδεύονται 
«εκατοντάδες εκατομμύρια» για δρό-
μους σε όλη την Ελλάδα, στα Κύθηρα 
δεν διετέθη ούτε δραχμή, και συμπλη-
ρώνει τρεις μήνες αργότερα, ότι σε 
πολλά χωριά οι δρόμοι είναι ανύπαρ-
κτοι, και σε ορισμένα «άγει ατραπός 
μορφωθείσα από τους πόδας των 
κατοίκων». 

Πιο επιθετική είναι η εφημερίδα 
Φωνή των Κυθήρων (27.11.1893), επί-
σης έτος πρώτης κυκλοφορίας της, 
αναφέροντας, ότι η κυβέρνηση είναι 
ανίκανη να συντηρήσει ακόμη και τα 
έργα της Αγγλικής κυριαρχίας, όπως 
τον κεντρικό δρόμο και τα σχολεία, 
τονίζοντας: «παρελάβομεν οδούς, 
υπό των Άγγλων κατασκευσθείσας, 
και ημείς ού μόνον δεν επολλαπλασι-
άσαμεν ταύτας, αλλά ούτε επεσκευά-
σαμεν ποτέ αυτάς, εν αθλία σήμερον 
ευρισκομένας καταστάσει και σχεδόν 
αδιαβάτους. Παρελάβομεν σχολεία 
παρ’εκείνων, και ημείς ού μόνον δεν 
ηυξύσαμεν αυτά, αλλά τα αφήσαμεν 
να μεταβληθώσιν εις ερείπια».

Άλλοι ζωτικοί δημόσιοι τομείς, 
όπως τα ταχυδρομεία, και οι τηλεπικοι-
νωνίες, έχουν σχεδόν εγκαταλειφθεί, 
παρουσιάζονται επίσης ελλείψεις 
δασκάλων και ανεπάρκεια δικαστών, 
ενώ η ακτοπλοϊκή συγκοινωνία έχει 
διακοπεί. Δέκα χρόνια όμως μετά την 
Ένωση, το 1875, ένα σημαντικό έργο 
υποδομής ήταν η δημιουργία του πρώ-
του λιμανιού στα Κύθηρα, στο Διακό-
φτι, με την κατασκευή λιμενοβραχίο-
να. Αργότερα, το 1895, επελέγη η Αγία 
Πελαγία, ως καταλληλότερο λιμάνι, 
λόγω της κατασκευής του δρόμου Πο-
ταμού-Αγίας Πελαγίας. 

Σε αντίθεση με την έντονη κρι-
τική στην κρατική αδράνεια και την 
κακή κατάσταση των υποδομών και 
των δημοσίων υπηρεσιών, ο Τύπος 
εκθειάζει την πρόοδο στον ιδιωτικό 
τομέα. Κατά τον ανταποκριτή της εφη-
μερίδας Κύθηρα (27.2.1893), σε πολλά 
χωριά, βλέπει κανείς «επαύλεις ανθο-
σκεπείς» και «οικίας διωρόφους και 
ισογείους, ευρωπαϊκώτατα επιμελη-
μένας». Πολλά φτωχά σπίτια και καλύ-
βες μετετράπηκαν σε λαμπρές οικίες, 

με ανάπτυξη δυναμικών και πλούσιων 
κωμοπόλεων σε όλο το νησί, και επι-
τεύχθηκε πρόοδος στα γράμματα και 
τις επιστήμες. 

Ως παράδειγμα αναφέρεται 
ο Ποταμός (Φωνή των Κυθήρων, 
27.11.1893) όπου «τους μικρούς και 
σεσαθρωμένους οικίσκους διεδέχθη-
σαν ήδη ωραίαι και μεγάλαι σχετικώς 
οικοδομαί, την δε προτέραν ερημίαν 
και στασιμότητα αντικατεστησεν ήδη η 
εμπορική κίνησις, ή εις τας διαφόρους 
τέχνας επίδοσις, και ή των γραμμάτων 
καλλιέργεια». Όλα αυτά, τα διαπίστω-
σε η πρώτη εφημερίδα με «απλούν 
περίπατο», και η δεύτερη με «άπλούν 
βλέμμα» θεωρώντας τα «πασιφανή 
δείγματα τής συντελεσθείσης προό-
δου καθ' όλην τήν νήσον». 

Κατά την αντίληψή μου, αναμφι-
σβητήτως ήταν σημαντική η πρόοδος 
που επετεύχθη, η οποία όμως, όπως 
περιγράφεται, φαίνεται να αφορούσε 
μόνο μια elite. Χωρίς να παραγνωρί-
ζουμε τις διαχεόμενες στην ευρύτερη 
οικονομία θετικές επιπτώσεις, αυτή η 
«νησίδα» ανάπτυξης, δεν εξέφραζε 
την συνολική οικονομική και κοινω-
νική κατάσταση του μεγαλύτερου 
μέρους του πληθυσμού των 12.306 
κατοίκων (1896). 

Οι μισοί από αυτούς (οι γυναίκες) 
ήταν αναλφάβητοι, γιατί τα σχολεία της 
Αγγλοκρατίας ήταν, όπως είδαμε, όλα, 
πλην ενός, για αγόρια. Το μεγαλύτερο 
μέρος του πληθυσμού ζούσε και εργα-
ζόταν στον αγροτικό τομέα, με πρωτό-
γονες ακόμη μεθόδους καλλιέργειας 
και πολύ εργασία, για την εξασφάλιση 
της βασικής συντήρησης της οικογένει-
ας (αυτοκατανάλωση), με λίγες εξαγω-
γές λαδιού και σταφυλιών. 

Ούτε βέβαια μπορεί να χαρακτη-
ριστεί γενικώς προοδευμένη μια οικο-
νομία, όταν το χρήμα δεν είχε ακόμη 
πλήρως κυριαρχήσει στις συναλλα-
γές. Τα δεδομένα αυτά, μαζί και με 
την κατάντια και τις ελλείψεις των δη-
μοσίων υποδομών που περιγράψαμε, 
ουδόλως, νομίζω, παραπέμπουν σε 
γενικότερη οικονομική πρόοδο «καθ' 
όλην τήν νήσον», όπως αναφέρει ο 
ανταποκριτής της εφημερίδας. 

Στο κλείσιμο του αιώνα, η οικο-
νομία των Κυθήρων δέχτηκε ένα 
σοβαρό πλήγμα, όταν ορισμένοι συ-
μπατριώτες, επηρεασμένοι από τον 
γενικότερο πυρετό για εύκολο κέρ-
δος, πουλούσαν τα κτήματά τους για 
να αγοράσουν Ελληνικούς χρηματο-
πιστωτικούς τίτλους, των οποίων όμως 
οι τιμές κατέρρευσαν και οι αγορα-
στές υπέστησαν μεγάλες ζημιές, κατά 
ορισμένες εκτιμήσεις, της τάξεως των 
1-3 εκατομμυρίων δραχμών. 

Έτσι διαμορφώθηκε η οικονομία 
και η κοινωνία των Κυθήρων, κατά την 
διάρκεια του 19ου αιώνα, και αυτή η 
κατάσταση κληροδοτήθηκε στον 20ο 
αιώνα.

[Για τις εξελίξεις, τις προόδους και 
τις κρίσεις του 20ου αιώνα, βλέπε το 
βιβλίο, Νικόλαος Π. Γλυτσός, Οικονο-
μική και Κοινωνική Ανάπτυξη των Κυ-
θήρων κατά τον 20ο Αιώνα: Ιστορική 
Διερεύνηση, Εταιρεία Κυθηραϊκών 
Μελετών, Αθήνα 2022] 

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

Το λοιμοκαθαρτήριο (Λαζαρέτα) στο Καψάλι.

Το σχολείο της αγγλοκρατίας στο Μυλοπόταμο.
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Ι. ΤΣΕΧΠΕΝΑΚΗΣ, MD, MSc, FACS
Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής–Ευρωκλινική Αθηνών

•	 Γενική και προηγμένη λαπαροσκοπική Χειρουργική
•	 Ογκολογική Χειρουργική

Βασιλίσσης Σοφίας 100, Πλατεία Μαβίλη, Αθήνα
τηλ.: 213 0312985, 6944 507892
email: ttsechpenakis@yahoo.gr
www.laparosurgery.gr

Εκδήλωση στη μνήμη  
Ανδρέα Λουράντου - Κονταράτου

Στις 20 Ιουλίου η εφημερίδα 
ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ οργάνωσε μία εκδήλω-
ση μνήμης για τον πρόωρα χαμένο 
φίλο και συνεργάτη Ανδρέα Λου-
ράντο-Κονταράτο. Στην εκδήλωση, 

που παρακολούθησε μεγάλος αριθ-
μός φίλων του εκλιπόντος, διάβα-
σαν ρίμες του δεξιοτέχνη στο είδος 
Ανδρέα οι, Γ. Π. Κασιμάτης-Δρυ-
μωνιάτης, Εμμ. Καλλίγερος, Κο-
σμάς Μεγαλοκονόμος, Εμμ. Ι. 
Κασιμάτης, Μ. Αγγελιουδάκης, 

ενώ τη συγκλονιστική ρίμα από τον 
Ουρανό που έστειλε μετά την ανα-
χώρησή του, διάβασε η Άννα Μασ-
σέλου-Καλλιγέρου. Στιγμιότυπα 
και χαιρετισμούς απέδωσαν οι, Γ. 

Κωστούλας συγγραφέας, Τ. Πα-
παδόπουλος, δημοσιογράφος, Γ.Π. 
Κασιμάτης (Κ.Ι.Π.Α.) και ο Δήμαρ-
χος κ. Ε. Χαρχαλάκης, ο οποίος 
ανέφερε ότι ο Δήμος είναι πρόθυ-
μος να εκδώσει το έργο του μόλις 
αποφασιστεί κάτι τέτοιο.

ΑΓΑΠΗΜΕΝΑ ΜΑΣ ΠΙΤΣΙΝΙΑΝΙΚΑ
«ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΜΠΡΑΒΟ! ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ!»

΄Οπως κάθε χρόνο, έτσι κι εφέ-
τος, ο αγαπημένος μας Οικισμός Πι-
τσινιάνικα μας υποδέχτηκε στον φι-
λόξενο χώρο του στις 16 Αυγούστου 
γιά το καθιερωμένο Πανηγύρι του.

Με βαθειά συγκίνηση συμμετεί-
χα με τα παιδιά μου και απολαύσαμε 
γιά αξέχαστη βραδιά.

Οι ΄Ελληνες συνηθίζομε να λέμε 
«κάθε πέρυσι και καλύτερα». Όμως 
γιά την συγκεκριμμένη περίπτωση 
των Πιτσινιανίκων, προσωπικά εκτι-
μώ πως «κάθε χρόνο και ακόμα κα-
λύτερα».

Ήταν ολοφάνερη απόδειξη το 
πόσο τα μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Συλλόγου των Πιτσινια-
νίκων όσο και οι εθελοντές (νέοι, με-
γάλοι και παιδιά) και γενικά οι πολλοί 
συνεργάτες έδωκαν δείγματα «Συμ-
μετοχικού Management» γιά την επι-
τυχία της εκδήλωσης.

Είναι άξιοι θερμών συγχαρητηρί-
ων και παράδειγμα προς μίμηση.

Ο κόσμος που μαζεύτηκε, ήταν 
το κάτι άλλο. ΄Όσοι φεύγανε, έστω 
και αργά το βράδυ, άλλοι τόσοι ερ-
χόνταν.

Προσωπικά έννοιωσα ψυχική 
ανάταση βλέποντας την νεολαία μας 
να χορεύει ασταμάτητα παραδοσια-
κούς χορούς που σημαίνει για τους 
μεγαλύτερους ότι ο στόχος της θα 
είναι να συνεχίσει την παράδοση των 
γονιών και προγόνων της με πίστη 
και αγάπη. Το αποκορύφωμα ήταν 

«Ο ΑΠΑΝΩ ΧΟΡΟΣ» που κι εκεί τα 

παιδιά έδωκαν το «ρεσιτάλ» τους.
«ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΜΠΡΑΒΟ και 

ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ» σε 
όλους τους συντελεστές (άνδρες, 
γυναίκες, παιδιά) αυτής της υπέρο-
χης εκδήλωσης.

Υγεία και Αγάπη στο Νέο Διοι-
κητικό Συμβούλιο του Συλλόγου και 

Επιτυχίες στους στόχους του.

Εύχομαι ολόψυχα και πάντα 
με την Χάρη της Παναγίας μας της 
Μυρτιδιώτισσας, να γιορτάσουμε και 
του χρόνου το Πανηγύρι στα Πιτσι-
νιάνικα.

Με αγάπη και εκτίμηση,
Νίνα Παπαναστασίου-Λουράντου

Από Καλησπεριάνικα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικο-
δομήσιμο στα Χριστοφοριάνι-
κα (θέση Μπενάρδου) 744τ.μ., 
τιμή 10.000€, συζητήσιμη. 
Τηλ. 6972 160069.

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΙΒΑ∆Ι ΚΥΘΗΡΑ τηλ.: 27360 31586 & 31698

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646
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Κάθε χρόνο γράφουμε τα ίδια 
και τα ίδια έτσι που πολλοί θα διε-
ρωτώνται πως και δεν βαρεθήκαμε 
πια. Όσον αφορά για την κατάστα-

ση στους δρόμους αυτή δεν άλλαξε 
και το μόνο που μπορούμε να πούμε 
είναι ότι το πρώτο εικοσαήμερο του 
Αυγούστου η κίνηση ήταν δύσκολη 
ειδικά τη νύχτα. Για τα χωριά που το 
μποτιλιάρισμα έχει γίνει καθεστώς 
τι να πούμε; Μεγάλο πρόβλημα σε 
Ποταμό, Καρβουνάδες, Λειβάδι, 
Καψάλι, αλλά και σε Αγία Πελαγία, 

Χώρα και αλλού. Στο Λειβάδι και στο 
Καψάλι η κατάσταση συχνά γινό-
ταν ασφυκτική. Στο πρώτο εντελώς 
αδικαιολόγητα, αφού υπάρχουν 3 

χώροι στάθμευσης, τους οποίους, 
ακόμη και οι ντόπιοι απέφευγαν για 
να ….πάρουν καφέ, χρήματα από το 
ΑΤΜ ή να σταθμεύσουν διπλή σειρά. 
Ας μην μιλάμε με τους καταστημα-
τάρχες, που πολλοί άφηναν εκεί τα 
δικά τους οχήματα για να γλυτώσουν 
λίγα βήματα. Στο Καψάλι έτυχε μερι-
κοί να μπλοκάρουν μέχρι μισή ώρα, 

αφού δεν υπήρχε ελεύθερος χώρος 
ούτε για δείγμα. Εκείνο που άλλαξε 
αρκετά φέτος είναι η στάση της Αστυ-
νομίας. Με νουθεσίες στην αρχή κι 
όταν είδαν ότι λίγοι έπαιρναν από 
λόγια άρχισαν και οι κλήσεις. Μέχρι 
και πινακίδες αφαιρέθηκαν, αφού ο 
Έλληνας δεν καταλαβαίνει από τήρη-
ση των νόμων, που, πάντα, ισχύουν 
για όλους τους άλλους εκτός από 

αυτόν! Το κακό εδώ είναι ότι μόλις 
έφευγαν οι αστυνομικοί οι …βάρβα-
ροι κατελάμβαναν κάθε ελεύθερο 
χώρο και διπλοπαρκάριζαν παντού! 
Για την θαρραλέα, έστω και καθυστε-
ρημένη, δοκιμαστική πεζοδρόμηση 
στον Ποταμό θα διαβάσετε χωριστά 
και μακάρι να δώσει ένα σκούντημα 
και στους …αναποφάσιστους. Όσον 
αφορά την παραβατικότητα, εκείνο 
που σημειώσαμε είναι ότι αυξήθηκαν 
εκθετικά οι νεαροί, κυρίως, που ανέ-
πτυσσαν υψηλές ταχύτητες μέσα σε 
μικρούς οικισμούς έχοντας μετα-
βληθεί σε διαρκή δημόσιο κίνδυνο. 
(Στη φωτ. ένα γατάκι θύμα ασυνείδη-
των με γκάζια). Στις παραλίες, εκτός 
από το αδιαχώρητο είχαμε πάλι αρ-
κετές περιπτώσεις κατασκηνωτών με 
αυτοκινούμενα και μη και με μόνη 
διαφορά ότι φέτος δεν διαπιστώσαμε 
να τους ενοχλήσει κανείς!

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

Καλοκαιρινές εικόνες…

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ
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 ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Σχολικό έτος 1946-47. Δώδεκα 

παιδάκια καταταλαιπωρημένα από τις 
στερήσεις της Κατοχής και τη θύελλα 
του Εμφυλίου, αλλά χαρούμενα και 
ζωηρά γράφτηκαν στην 1η τάξη του 
διθέσιου Δημοτικού Σχολείου Χώρας 
Κυθήρων. Έξι αγόρια και έξι κορίτσια. 
Οχτώ παιδιά ήταν από τη Χώρα, δύο 
κορίτσια από το Στραπόδι, ένα αγόρι 
από το Πούρκο και ένα κορίτσι από το 
Καψάλι. 

•	 Πήραμε λοιπόν τις σάκες μας, σά-
κες τρόπος του λέγειν, και πήγαμε να 
μορφωθούμε. Τις σάκες μας τις είχαν 
φτιάξει οι μανάδες μας από πανί, ό,τι 
είχε η καθεμιά και κάποιων παιδιών 
ήταν φτιαγμένες στον αργαλειό υφα-
ντές, που τις λέγαμε αργαστηρένιες. 
Θύμιζαν όμως τράιστρο και τις σνο-
μπάραμε. Στην τσάντα είχαμε την πλά-
κα, το κοντύλι, το αλφαβητάριο της Α’ 
Δημοτικού, κανένα σβηστήρι, κανένα 
τετράδιο γραφής και άλλο αριθμητικής 
με τετραγωνάκια και κανένα τετράδιο 
ιχνογραφίας. Αυτά και πολλά είπα. 
Μπικ, μαρκαδόροι, πλαστελίνες και 
άλλα μπιχλιμπίδια δεν υπήρχαν τότε. 
Πηλοπλαστική κάναμε με πηλό που 
υπήρχε στα πηλορύχια και κάθε Φθινό-
πωρο έφερναν και έβαζαν στις στέγες 
των σπιτιών για στεγανοποίηση. 
•	 Με αυτά τα εφόδια ένα φθινο-

πωρινό πρωινό του 1946 πήγαμε στο 
σχολείο μας και ξεκινήσαμε σπουδές. 
Το σχολείο μας ήταν εκεί που είναι 
και σήμερα, αλλά καμία σχέση με το 
σημερινό. Ήταν ένα ωραίο κτίριο με 
την κεραμοσκεπή του, με δύο μεγά-
λες αίθουσες και γραφείο, με τις αλ-
τάνες του απέξω με πολλά λουλούδια 
και μεγάλο κήπο. Βέβαια ήταν παλιό 
το κτίριο και ο χρόνος είχε αφήσει τα 
σημάδια του. Ήταν κτίριο του 1825 της 
περιόδου της Αγγλοκρατίας και επο-

μένως είχε συμπληρώσει 120 χρόνια. 
Το προαύλιό του, ένα υπέροχο μπαλ-
κόνι των Κυθήρων, είχε εξαιρετική 
θέα προς το Καψάλι, το Κάστρο, το 
Κρητικό Πέλαγος με τα Αντικύθηρα 
στον ορίζοντα και πίσω τη μεγαλόνη-
σο της Κρήτης, που άλλοτε φαινόταν 
και άλλοτε δεν φαινόταν. Το σχολείο 
συνολικά είχε πάνω από εξήντα παιδιά 
στις έξι τάξεις του και ήταν διθέσιο. 
Είχε δύο δασκάλους, ένα δάσκαλο 
και μια δασκάλα. Η δασκάλα μας, η 
Άννα Αλβανάκη από τη Χώρα, μεγάλη 
πια πλησίαζε τη συνταξιοδότηση, είχε 
αναλάβει την Πρώτη και τη Δευτέρα 
τάξη. Ο δάσκαλος, που ήταν και ο 
Δ/ντής του σχολείου, ήταν αδελφός 
του πατέρα μου, ο Μανώλης Χάρος 
και είχε αναλάβει την Πέμπτη και την 

Έκτη τάξη. Η Τρίτη και η Τετάρτη τάξη 
ήταν τις μισές ώρες στην αίθουσα της 
δασκάλας και τις άλλες μισές στην αί-
θουσα του δασκάλου. 
•	 Ξεκίνησε λοιπόν η σχολική χρονιά 

και αρχίσαμε να μαθαίνομε γράμματα. 
Ήμασταν τελείως αναλφάβητοι, γιατί 
τότε δεν υπήρχαν Παιδικοί Σταθμοί και 
Νηπιαγωγεία, που οπωσδήποτε προ-
ετοιμάζουν τα παιδάκια και δεν πάνε 
τελείως κούτσουρα στην Α’ Δημοτικού. 
Επίσης τότε δεν υπήρχε βοήθεια από 
το σπίτι. Οι γονείς εκείνα τα πρώτα 
δύσκολα μετακατοχικά χρόνια αγωνί-
ζονταν για τον επιούσιο και δεν είχαν 
χρόνο να ασχοληθούν με τη μόρφωσή 
μας. Και βέβαια τότε οι περισσότεροι 
γονείς είχαν στοιχειώδη μόρφωση. 
Πολύ λίγοι είχαν γυμνασιακή μόρφω-
ση. Αγωνιζόταν λοιπόν η δασκάλα μας, 
η κυρία Άννα να μας μάθει ανάγνωση 
και γραφή. Μου και α, μα, γου και α, 
γα, πι πι το παπί, τα είχε βαρεθεί κι αυτή 
τόσα χρόνια τα ίδια και τα ίδια, ήμασταν 
και καμιά σαρανταριά στην τάξη τις 
ώρες που είχε τις τέσσερις μικρές τά-
ξεις και πού να μας κάνει ζαύτι! Εύκολο 
είναι να έχεις μαντρισμένους σαράντα 
σιφούνους και να προσπαθείς να τους 
μάθεις γράμματα; Είχε και μια βέργα 
και όταν χρειαζόταν, τη χρησιμοποιού-
σε. Αλλά πού να μας φέρει βόλτα! Ο 
ένας δεν καταλάβαινε, ο άλλος γκρί-
νιαζε ότι τον πειράζει ο από πίσω του, 
άλλος διαμαρτυρόταν ότι του κλέψανε 
το κοντύλι του και άλλος ήθελε να πάει 
έξω. Ποιόν να πρωτοκοιτάξει και πώς 

να απασχολήσει αυτούς που περίμεναν 
να έλθει η σειρά της τάξης τους για να 
κάνουν μάθημα; Θυμάμαι μια φορά 
ένα κοριτσάκι της τάξης μου σήκωνε 
επίμονα το χέρι του και ήθελε να ζητή-
σει άδεια να πάει έξω. Η δασκάλα ούτε 
που το πρόσεξε. Αυτό επέμενε χωρίς 
να φωνάζει και κάποια στιγμή ύστερα 
από πολλή ώρα, το πρόσεξε η δασκά-
λα και του έδωσε την άδεια, αλλά ήταν 
πλέον αργά! Το κοριτσάκι κατευθύνθη-
κε προς την έξοδο, αλλά πριν την έξο-
δο άρχισαν να φεύγουν από το βρακάκι 
του τα κόπρανα. Ευτυχώς το κοριτσάκι 
είχε μεγαλύτερη αδελφή στο σχολείο, 
η οποία ανέλαβε να τακτοποιήσει το ζή-
τημα. Πάντως θυμάμαι καλά ότι πολλή 
ώρα το παιδί σήκωνε επίμονα το χεράκι 
του και η δασκάλα δεν προλάβαινε να 

ασχοληθεί μαζί του. Κάπως έτσι κύλη-
σε η χρονιά. Κάναμε βέβαια μάθημα 
πρωί απόγεμα, εκτός από το Σάββατο 
που κάναμε μόνο πρωί. Τα παιδιά από 
Πούρκο, Στραπόδι και Καψάλι που δεν 
είχαν συγγενείς στη Χώρα για να πάνε 
το μεσημέρι για φαγητό, έμεναν στο 
σχολείο και κρατούσαν ντεστάκι με 
το φαγητό τους. Πηγαίναμε και καμιά 
εκδρομούλα στα πέριξ, στην Ψαρή, 
στον Τράχηλα, στο Λιονή, πάντως όχι 
σε θάλασσα. Μας έβαζε ο δάσκαλος 
που ήταν πολύ φιλανθής να μαζεύομε 
σκινόχωμα για τις αλτάνες του προαυ-
λίου του σχολείου μας και το κάθε παιδί 
κουβαλούσε μια μικρή ποσότητα. Κάθε 
χρόνο το σχολείο μας έκανε ημερήσια 
εκδρομή στην Αγία Ελέσα, την Τετάρ-
τη της Μεσοπεντηκοστής. Βέβαια οι 
δύο μικρές τάξεις δεν συμμετείχαν, 
γιατί η εκδρομή γινόταν με τα πόδια 
και ανεβαίναμε από τον Αγρόσκιλλο 
στο Πούρκο και από εκεί ίσα επάνω 
στο βουνό της Αγίας Ελέσας. Αμαξιτός 
δρόμος τότε δεν υπήρχε. Μετά το 1950 
έγιναν μεγάλοι εκβραχισμοί πάνω από 
τα Γερακιάνικα και έφθασε ο δρόμος 
μέχρι την είσοδο του προαυλίου της 
Αγίας Ελέσας. Στο τέλος της σχολικής 
χρονιάς κάναμε τις λεγόμενες εξετά-
σεις που ήταν γιορτή για τη λήξη των 
μαθημάτων και γίνονταν απαγγελίες, 
τραγούδια, χοροί και γυμναστικές επι-
δείξεις από τα παιδιά.
•	 Όταν βρισκόμουν στο τέλος της 

Τρίτης τάξης, ένα Σάββατο μεσημέρι 
πριν σχολάσομε, μας μαζεύει ο δάσκα-

λος όλα τα παιδιά και μας λέει: -Έχω να 
σας αναγγείλω ένα δυσάρεστο νέο. Το 
κτίριο του σχολείου μας κρίθηκε ακα-
τάλληλο από ειδικούς για να κάνομε 
μάθημα και πρέπει να επισκευασθεί. 
Οι επισκευές θα είναι εκτεταμένες 
και θα κρατήσουν πολύ καιρό. Γι αυτό 
μέχρι να ολοκληρωθούν οι εργασίες, 
προσωρινά θα φιλοξενηθεί το σχολείο 
μας στο Γυμνάσιο και βέβαια θα γίνεται 
μάθημα μόνο απόγευμα. Τη Δευτέρα 
το μεσημέρι λοιπόν θα μαζευτούμε στο 
προαύλιο του Γυμνασίου στη 1 η ώρα 
και θα μας παραχωρήσουν 2 αίθου-
σες, όπου θα κάνομε μάθημα. Τότε βέ-
βαια εμείς δεν το θεωρήσαμε τόσο δυ-
σάρεστο. Απεναντίας μάλιστα. Έπρεπε 
να περάσουν κάποια χρόνια για να κα-
ταλάβομε πόσο δυσάρεστο ήταν. Έτσι 
λοιπόν τις τρείς τελευταίες τάξεις του 
Δημοτικού τις τελείωσα πηγαίνοντας 
στο κτίριο του Γυμνασίου. Πηγαίναμε 
το μεσημέρι στο Γυμνάσιο και ψάχνα-
με ποιές αίθουσες ήταν άδειες για να 
τις καταλάβουμε. Εάν ήταν όλες γεμά-
τες, περιμέναμε να αδειάσει καμία, να 
τηνε σκουπίσει η κυρά Νότα, η καθα-
ρίστρια και πριν κατακάτσει η σκόνη, 
να μπούμε να κάνομε μάθημα. Κι αυτό 
το βιολί που ήταν δήθεν προσωρινά, 
κράτησε σχεδόν μια ολόκληρη πεντα-
ετία. Κάναμε μάθημα 2-3 ώρες κάθε 
απόγευμα. Στην ουσία τόσες ήταν. Τι 

να προλάβουν να διδάξουν δύο δά-
σκαλοι σε περισσότερα από 60 παιδιά 
σε 6 τάξεις του Δημοτικού;; Ειδικά το 
Χειμώνα που η μέρα είναι μικρή και νυ-
χτώνει από τις 5 και έπρεπε να σχολά-
σομε νωρίς για να πάνε τα παιδιά από 
τα περίχωρα πριν νυχτώσει στα σπίτια 
τους, στο Στραπόδι, στο Πούρκο, στο 
Φυρόι και στο Καψάλι. Τι μάθημα να 
προλάβομε να κάνομε;; Κάποια παιδιά 
θέλανε περισσότερο από μία ώρα για 
να πάνε στα σπίτια τους. Κάναμε και 
ένα μικρό διάλειμμα, όχι για να παίξο-
με, αλλά ίσα ίσα για να πάμε τουαλέτα. 
Αλλά ποία τουαλέτα;; Του Γυμνασίου 
ήταν κλειδωμένες. Έτσι είχαν αποφα-
σίσει κάποιοι. Όμως κάπου έπρεπε να 
πάμε. Όχι βέβαια στο προαύλιο, ούτε 
στο Μπελβεντέρε. Το πιο κατάλληλο 
σημείο ήταν πίσω από το Γυμνάσιο, 
που τότε ήταν αδιαμόρφωτος χώρος. 
Πρώτα τα αγόρια και μετά τα κορίτσια, 
τα οποία έβαζαν πάντα μία και φύλα-
γε μην τυχόν και εμφανισθεί κανένα 
αγόρι. 
•	 Πέρασαν τα χρόνια, τελειώσαμε το 

Δημοτικό και πήγαμε στο Γυμνάσιο, κα-
νονικά τούτη τη φορά και με τη βούλα. 
Δώσαμε εξετάσεις και περάσαμε στη 
μέση εκπαίδευση, όπου προσαρμο-
στήκαμε αμέσως μια και στο ίδιο κτίριο 
περάσαμε τα περισσότερα χρόνια των 
εγκύκλιων σπουδών μας.

Το παλαιό Δημοτικό Σχολείο στη Χώρα σε αχρονολόγητη φωτογραφία. Η διακίνηση της εφημερίδας 
μέσω Ταχυδρομείου

ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ σταματήσει τα προ-
βλήματα στη διακίνηση των εφημερίδων 
μέσω του Ταχυδρομείου. Μόλις βελτι-
ώνεται η κατάσταση σε μία περιοχή έρ-
χεται αμέσως η καταστροφή στην άλλη. 
Έτσι, τους τελευταίους μήνες πριν τον 
Ιούλιο στον Πειραιά π.χ., αλλά και σε 
πολλές περιοχές της πρωτεύουσας το 
φύλλο Ιουλίου-Αυγούστου, το οποίο τα-
χυδρομήθηκε στις 29 Ιουνίου έφθασε 
σε παραλήπτες 10-15 μέρες αργότερα, 
ενώ σε κωδικούς του Δ. Αθηναίων, που 
τα ταχυδρομικά γραφεία δόθηκαν σε 
ιδιώτες οι εφημερίδες, είτε έφθασαν με 
καθυστέρηση, είτε δεν έφθασαν καθό-
λου. Δυστυχώς οι τακτικές αυτές των 
ΕΛΤΑ οδηγούν μαθηματικά σε εξαφάνι-
ση τον τοπικό τύπο που διακινείται μέσω 
ταχυδρομείου. Τι να πούμε στους ανα-
γνώστες μας; Ότι επί 38 χρόνια πάντα 
η εφημερίδα ήταν στο ταχυδρομείο την 
1η του μήνα ή νωρίτερα, εκτός αργιών 
και απεργιών; Πώς να πείσουμε τους αν-
θρώπους ότι δεν ευθυνόμαστε γι΄ αυτό 
το χάλι; Έχουμε στείλει άπειρες διαμαρ-
τυρίες στο παρελθόν με ΑΚΛΟΝΗΤΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ και, είτε δεν απάντησαν, είτε 
απάντησαν με «άλλα λόγια ν΄ αγαπιόμα-
στε». Για όσους έχουν δυνατότητα ανά-

γνωσης ηλεκτρονικά μπορούμε να την 
στέλνουμε ΚΑΙ έτσι χωρίς καμία επιβά-
ρυνση. Σε όσους μας ενημερώσουν ότι 
δεν την έχουν λάβει μέχρι τη 10η κάθε 
μήνα στέλνουμε νέο φύλλο. Αλλά όλα 
τα παραπάνω, μαζί με το υψηλό κόστος 
μάς οδηγούν σίγουρα προς το μοιραίο! 
Δυστυχώς δεν έχουμε λύσεις εμπρός 
σε αυτή την κατάσταση, αλλά και στο 
φαινόμενο να μην διαβάζουν τον τύπο 
οι νέες γενιές. Σημεία των καιρών, αφού 
προτιμούν όλα όσα διακινούνται σε αμ-
φιλεγόμενες σελίδες του διαδικτύου.

Υ.Γ. Η καθυστέρηση παράδοσης 
του φ. Ιουλίου στα Κύθηρα δεν έχει σχέ-
ση με τα παραπάνω, αλλά με την αιφνί-
δια ασθένεια του μοναδικού διανομέα 
στο νησί. Διακινήσαμε πάνω από 30 φύλ-
λα σε όσους μάς ζήτησαν, αλλά και αυτά 
τελείωσαν γρήγορα. Όσοι θέλουν να 
λάβουν ηλεκτρονικά ας τηλεφωνήσουν 
στο 6979 911753. Και περαστικά στον 
φιλότιμο διανομέα των Κυθήρων. ( Από 
το Σεπτέμβριο και μέχρι να ομαλοποι-
ηθεί η παράδοση της αλληλογραφίας, 
οι συνδρομητές μας που δεν θα λά-
βουν έγκαιρα το φύλλο μπορεί να πα-
ραλαμβάνουν από το κατάστημα Ματ. 
Σαμίου στον Ποταμό και «Βιλιόγατος» 
στο Λειβάδι)

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

Γράφει
ο ΒΑΣΊΛΗΣ ΧΆΡΟΣ

ΠΥΛΑΡΙΝΟΥ 70 ΚΟΡΙΝΘΟΣ

Ιδιωτών	 30
Συλλόγων	 40
Ν.Π.Δ.Δ. -Τραπεζών	 50
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ	 80
ΗΠΑ	 80

Πράξις & Λόγος
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Ειδική Διαπαιδαγώγηση
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ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ 	  ΣΑΤΙΡΑ 	

Φλύακες
ΕΠΟΜΕΝΟ ήταν να γίνει συ-

σχετισμός από μερικούς όσων εί-
χαν γίνει το 2017 με τις φωτιές με 
όσα έγιναν πρόσφατα. Ανθρώπινο 
είναι να ξεχνάει κανείς όσα θέλει 
να ξεχάσει, όμως το να το κάνει 
αυτό για να δικαιολογήσει πολιτική 
αντιπαράθεση μόνο χαρακτηριστι-
κό πολιτικής ορθότητας δεν είναι. 
Για να περιγράψει κανείς με μία 
μόνο φράση το τι ακριβώς έγινε 
το 2017 και το 2025 θα μπορούσε 
απλά να πει:

«Ένα ολόκληρο κράτος, δεν 
έκανε το αυτονόητο, να διδα-
χθεί από τα λάθη του και να μην 
τα επαναλάβει». 

Κι αυτό ανεξάρτητα από το αν 
κατηγόρησαν μία βουλευτή για τη 
(μη) δράση της τότε, έναν υπουργό 
για τα μπάνια του κι έναν άλλον για 

τις υποσχέσεις του. Κι αν πάμε στα 
τώρα, ένα πρόγραμμα που εξήγ-
γειλε ο ίδιος ο πρωθυπουργός και 
μένει να δούμε αν και τι θα υλο-
ποιηθεί, οπότε θα μπορεί τότε να 
γίνουν ασφαλείς συγκρίσεις και να 
περάσει όποιος επιθυμεί και στο 
στάδιο της όποιας αντιπαράθεσης. 
Το κακό σε όλα αυτά είναι ότι, όλα 
μα όλα τα πληρώνει ένας τόπος 
που καίγεται σχεδόν με τον ίδιο 
τρόπο εδώ και χρόνια και ελάχιστα 
έχει διδαχθεί η πολιτική του ηγεσία 
από όλα αυτά. Και εξαιρούμε φυ-
σικά την περίπτωση να είναι όλα 
όσα πέρασε ο τόπος μας, αλλά και 
η χώρα μας, αποτέλεσμα διατα-
ραγμένων ανθρώπων, που έβαλαν 
τις φωτιές για να εκδηλώσουν τον 
ψυχικό τους (υπό)κοσμο. Αν είναι 
έτσι αυτή η χώρα δεν έχει κανέ-
να μέλλον και άδικα νουθετούμε 
(όσοι νουθετούμε) τους νέους 
μας. Έχουμε τελειώσει!

ΤΕΛΙΚΑ, μπορεί ο Δήμαρχος 
να έμεινε σε αναρρωτική κάποιες 
βδομάδες, αν κρίνουμε όμως από 
τη συγγραφική του δεινότητα, που 
σε επίπεδο παραγωγής ξεπέρασε 
και μερικούς παπάδες, μάλλον 
έγινε εντελώς καλά και έχει και τις 
ευχές μας……Πώς το συμπεραί-
νουμε; Μα, εκεί που φαινόταν να 
μένει αναπάντητο ένα εκτενές Δ.Τ. 
της Ελάσσονος περί απ’ ευθείας 
αναθέσεων και πολλών άλλων, 
άρχισε ο δημαρχιακός εξάψαλ-
μος, ο οποίος μάλιστα δεν είχε 
ολοκληρωθεί μέχρι της εκδόσεως 
του φύλλου. Κι επειδή οι εξάψαλ-
μοι είναι σχοινοτενείς ο δήμαρχός 
μας τους έβαλε σε …δόσεις. Και 
μόνον από αυτό μπορούμε να συ-
μπεράνουμε ότι έχει ιαθεί πλήρως 
και είναι έτοιμος για νέες δόξες, 
αντιπαραθέσεις και άλλες δραστη-
ριότητες. Ακριβώς, όπως έγραφε 
ο μέγας Ροΐδης στην περίφημη 
Ψυχολογία Συριανού συζύγου. 
Εδώ μιλάμε για την ψυχολογία Κυ-
θηρίου Δημάρχου…….

ΚΑΙ ΣΑΝ να μην του έφταναν 
οι άφθονοι εντόπιοι στόχοι, εκεί 
μετά το 15αύγουστο τα έβαλε και 
με τον τέως πρωθυπουργό τον 
Τσίπρα, ο οποίος βέβαια, ίσως είχε 
ξεχάσει ότι είναι βουλευτής Α’ Πει-
ραιά (εδώ τον θυμούνται που τότε 
«έφαγε» το φουκαρά το Δρίτσα, 
που, αν μη τι άλλο ενδιαφερόταν 
ζωηρά για τα Κύθηρα και αυτό του 
το οφείλουμε) και είπε ότι ενδιαφέ-
ρεται για την «ενεργό πολιτική». Κι 
ο δικός μας φαίνεται το έπιασε το 
υπονοούμενο για την επάνοδο ή 

rebranding ή comeback του τέως, 
που διακαώς τον καίει, και του θύ-
μισε ότι είναι βουλευτής μας, του 
στέλνει όλα του τα δελτία, τα παρά-
πονα και, πιθανόν σε λίγο και τα … 
«άπαντά» του και τζάμπα ο κόπος, 
αφού μάλλον δεν τα διαβάζει καν. 
Και ο, πάντα αφελής, Τρίβολος, 
ρωτά τη δημαρχάρα μας. Είναι 
τόσο αφελής ο δήμαρχός μας που 
περίμενε να του απαντά ο Τέως; 
Αλλά, αν το θέλει τόσο πολύ, του 
δίνω και τη λύση. Μόλις γίνει το 
νέο κόμμα να σπεύσει να ενταχθεί 
μεταξύ των πρώτων. Εκεί να δεις 
γλέντια. Θα γυρίσουν «τα στέφα-
να στον κουμπάρο» και θα ακούει 
ύμνους εντοπίως που θα κάνει γο-
νυκλινής το σταυρό του στον Άγιο 
Μύρο ως διαχρονικά ταμένος και 
θα δίνει συνεντεύξεις στην εδώ …
Ισβέστια. Ιδού, λοιπόν, Δήμαρχε η 
Ρόδος, ιδού και η απόφαση. Και 
μην το σκέφτεσαι καθόλου, αφού 
ο Κυριάκος δεν κάνει κίνηση ή 
καίει μόνος του τα …..καλά του τα 
χαρτιά!

(Φυσικά δεν άφησε την πέτρα 
να πέσει κάτω και λίγη ώρα μετά 
τον Συριζαϊκό εξάψαλμο προσέ-
θεσε και τον δικό του, ενώ σε λίγη 
ώρα στον καυγά προστέθηκε κι 
ο Αντικυθήριος πρώην Αντιπερι-
φερειάρχης Τ. Χατζηπέρος, που 
«στόλισε» με τη σειρά του τον 
συμπατριώτη του. Στο τέλος δεν 
θα προλαβαίνω εδώ τη συνέχεια 
τέτοια φόρα που πήραν. Καλά να 
πάθω όμως που έμπλεξα με …εξά-
ψαλμους. Δεν θα με ξεπλένει ούτε 
ο …αποτειχισθείς και θα ζητήσω τη 
βοήθειά του).

ΕΙΠΑΜΕ για εξάψαλμους και 
θυμηθήκαμε αυτούς του προ-
σφάτως αποτειχισθέντος, αλλά 
και του παλαιότερου ομοίου του. 
Και ω του θαύματος, διαβάσαμε 
έναν ανάλογο άρτι αφιχθέντος 
κληρικού, ο οποίος όμως είχε και 
συνέχεια, καθώς τα έβαλε με το 
Δεσπότη Λαρίσης, που δεν χάριζε 
κάστανα και έγραψε τα διπλάσια. 
Μάς είχαν λείψει οι εξάψαλμοι και 
να δούμε αν σταματήσουν, γιατί 
βλέπω νέους γύρους, αν όχι απο-
τειχιζομένων κάποιων να ψάχνουν 
για άλλους δεσποτάδες, ενώ μπή-
καν στο χορό και τα κομματικά κι 
ο λαλίστατος δήμαρχός μας και 
ο Θεός να μας φυλάει, θα την 
κάτσουμε τη βάρκα. Μπάζει που 
μπάζει….

W.

Περαστικά.
ΜΠΟΡΕΙ να έχεις όποιες εν-

στάσεις θες με το Δήμαρχο, μπο-
ρεί να τον μισείς ή να τον αναθε-
ματίζεις, μπορεί να σκέφτεσαι και 
να λες ό,τι θες γι΄ αυτόν, αφού εί-
ναι δημόσιο πρόσωπο, όμως το να 
ειρωνεύεσαι την λιποθυμία του ή 
να θεωρείς την ασθένεια θέατρο, 
χωρίς κανένα στοιχείο, αλλά μόνο 
με τη φαντασία σου ή, ενδεχόμε-
να, και τις επιθυμίες σου, υπερβαί-
νει κάθε τι το ανθρώπινο. Η εκ των 
υστέρων επιβεβαίωση από τους 
γιατρούς καρδιακού περιστατικού 
δικαιώνει τα παραπάνω. Δικαίω-
μά σου να μην του πεις ένα έστω 
ξερό «περαστικά», αλλά, τουλά-
χιστον, μείνε σιωπηλός. Μόνο 
κανένα «κατευόδιο» δεν άκουσε, 
αν και σίγουρα πολλοί θα το εύχο-
νταν. Κι εδώ όμως, μπορεί να πει 
κανείς ότι ο δήμαρχος δεν φύτρω-
σε στο νησί. Τον ψήφισαν και μά-
λιστα τρεις φορές οι Τσιριγώτες, 
επομένως τώρα δεν μένει παρά 
να τον κρίνουν οι επερχόμενες γε-
νιές, μακριά από την οποιαδήποτε 
τοξικότητα της εποχής μας. 

(Σημ. Αν και το παραπάνω θε-
ωρηθεί «υποστήριξη» προς το Δή-
μαρχο και όχι σε έναν που ασθέ-
νησε αιφνίδια, κάτι που θα γίνει 
σίγουρα από μερικούς, θα είναι 
ένα ακόμη σαφές δείγμα της τε-
λευταίας παραπάνω παραγράφου 
περί της πολιτικής τοξικότητας. Κι 
όσον αφορά τη στήλη το «περαστι-
κά» είναι ειλικρινές όπως θα ήταν 
σε οιονδήποτε με ανάλογο περι-
στατικό).	 W.

Λέτε;
ΜΕΤΑ την έξοδο από τον Ευ-

αγγελισμό του Δημάρχου ο ίδιος 
δέχτηκε πρόσκληση για το Μα-
ξίμου κάτι που έγινε γνωστό με 
Δελτίο Τύπου της προεδρίας της 
Κυβερνήσεως. Εννοείται ότι η 
στήλη είναι παντελώς αναρμόδια 
να ασχοληθεί με την πρόσκληση 
αυτή, αφού αφορούσε καθαρά τα 
μέτρα σχετικά με τις φωτιές, γιατί 
αν επρόκειτο για την υγεία του θα 
αρκούσε ένα τηλεφώνημα. Τώρα 
τι να ήθελε ο πρωθυπουργός τον 
ημέτερο άρχοντα του τόπου εκτός 
των όσων περιέλαβε η ανακοί-
νωση μόνο υποθέσεις μπορεί να 
γίνουν, γιατί αυτό δεν είναι τόσο 
συνηθισμένο. Ακολούθησαν κι 
άλλες φωτιές, αλλά κανείς δεν 
είδε ανάλογη κίνηση. Αυτό που 
ακούστηκε στα εγχώρια καφενεία 
από οπαδούς του Δημάρχου (ναι, 
ναι υπάρχουν ακόμη…) ότι θα τον 
αξιοποιήσει κάπου, καίτοι χαρο-

ποίησε πολλούς επιδόξους εντός 
και εκτός Δ.Σ., μάλλον πάσχει ως 
σκέψη. Με τόσους μπελάδες στο 
κεφάλι του μόνο ο Δήμαρχος Κυ-
θήρων θα του έλειπε, καθώς πλη-
σιάζει το πλέον καυτό φθινόπωρο 
της δεκαετίας. Με έναν Μαρινάκη 
(όχι τον Κυβερνητικό εκπρόσω-
πο, τον άλλον με τα ποδόσφαιρα, 
τα κανάλια, τις εφημερίδες και τα 
παπόρια λέμε) να έχει ορκιστεί να 
ρίξει την κυβέρνηση, όπως διαδί-
δεται, τι να κάνει τον Χαρχαλάκη 
άραγε ο πρωθυπουργός όσο κι 
αν εκτιμά τις ικανότητές του; Ένας 
Τρίβολος αγνοεί παντελώς τα πο-
λιτικά παιχνίδια, αν όμως μάς τον 
πάρει από δω εμείς τι θα γίνουμε 
χωρίς «βαρβάρους», όπως έλεγε 
ο Καβάφης; Να πείτε ότι, σιγά το 
πράμα. Ένα σωρό εκκολαπτόμενοι 
Δήμαρχοι ξεσκονίζουν κουστού-
μια. Όμως, και είναι γνώμη όλων 
των Τριβόλων εδώ, κακή εποχή 
διάλεξε, αν το διάλεξε. Γιατί πολ-
λά σύννεφα έχουν μαζευτεί στον 
πολιτικό ουρανό και δύσκολα θα 
μπορέσει ένας Κρητικός κι ένας 
… Λιώτης να τα απομακρύνουν, αν 
και στην πολιτική κανείς ποτέ δεν 
ξέρει τι τέξεται η επιούσα.

Υ.Γ. Και κάτι που έρχεται επι-
κουρικό στο ό,τι η ασθένεια του Δη-
μάρχου μόνο για πλάκα δεν ήταν. 
Κυκλοφορεί ότι οι γιατροί τού είπαν 
ότι πρέπει να χάσει κοντά 50 κιλά. 
Εκείνος φαίνεται κατατρόμαξε, κοι-
νώς τα έκανε πάνω του, αλλά πώς 
να χάσεις 50 κιλά; Έχασε 20, όπως 
μεταδίδουν από τα Αντικύθηρα 
και ελπίζουν εκεί να μείνει κανένα 
αγριοκάτσικο και για τους υπόλοι-
πους, αν φτάσει να χάσει τα 50!

Ε.+W.

Κοιμίσου αγγελούδι μου…

Ο φίλος μας κοιμήθηκε 
στις φυλλωσιές ΄πό κάτω, 
δεν είχε φόβο, νόμιζε, 
ρίμα ΄πό Κονταράτο,
ούτε ΄πό τον Προβόπουλο, 
πολλές φωτογραφήσεις, 
γι΄ αυτό κοιμόταν ήσυχος, 
μ΄ υπόκωφες ηχήσεις.
Κοιμήσου παλικάρι μου, 
δεν κρύβεται το νιάτο 
και σκέψου τι θα άκουγες 
από τον Κονταράτο, 
εάν τυχόν σε έπιανε 
βαριά να ροχαλίζεις, 
στον πρωινό μας τον καφέ 
και να στριφογυρίζεις. 
Κοιμήσου και παρήγγειλα 
στο «Βίτσιο» τους καφέδες,
εις τη «Μαρία» τα γλυκά, 
στον Πιέρο τους κεφτέδες! 
(Στο φίλο που συνέλαβε 
τέτοιο ενσταντανέ
βραβείο παπαράτσι 
τ’ αξίζει μα το ναι).

W.

Εκτός από τις ορφανές συνδρο-
μές, που γράφουμε συνέχεια, 
έχουμε κι άλλα ερωτήματα. 
Αλλά, ας επαναλάβουμε όσους 
έχουν ξεχάσει να γράψουν ονο-
ματεπώνυμο στις καταθέσεις 
τους μαζί με τους καινούργιους:
10/7/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
11/2/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
17/3/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
14/4/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30

Και η συνδρομή, που πλή-
ρωσε κάποιος για άλλον, αλλά 
δεν μας έγραψε για ποίον.
24/1/2025 Πουλιοβάλη Αργυρώ €20, 
Εθνική Τράπεζα.
Παρακαλείται η ΦΑΡΔΟΥΛΗ- 
ΚΑΛΟΓΡΙΔΗ ΙΩ. που κατέθεσε 
€75 στην Εθνική Τράπεζα στις 
16/7 να επικοινωνήσει για ταυ-
τοποίηση του ονόματος του 
συνδρομητή.

«Αφηρημένες» Συνδρομές

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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!! ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΛΟΣ του τρέχο-
ντος έτους έχει προγραμματιστεί η 
ολοκλήρωση των εργασιών για τη 
νέα γέφυρα στη Σκάλα Λακωνίας 
πάνω από τον Ευρώτα. Η παλιά, 
επικίνδυνη κατά πολλούς και απαρ-
χαιωμένη πλέον, δεν θα κατεδαφι-
στεί, αλλά θα επισκευαστεί και θα 
χρησιμοποιείται ως πεζογέφυρα.

!! ΜΟΛΙΣ στο προηγούμενο 
φύλλο είχαμε το θέμα του νερού 
πρωτοσέλιδο για μία ακόμη φορά. 
Στις 23 Ιουλίου έγινε ευρύτατη σύ-
σκεψη για το θέμα παρουσία του 
πρωθυπουργού και έγιναν διαπι-
στώσεις για το τεράστιο πρόβλημα 
ακολούθησαν δε ανακοινώσεις. 
Δυστυχώς, ενώ οι διαπιστώσεις 
ήταν σωστές δεν είδαμε ρηξι-
κέλευθα μέτρα για μερικά απλά 
πράγματα, όπως η αλόγιστη χρή-
ση και η σπατάλη. Τη στιγμή που 
η χώρα μας είναι στη 19η θέση 
παγκοσμίως για τον κίνδυνο λειψυ-
δρίας. Αλλά φαίνεται το θέμα αυτό 
δεν απασχολεί κανέναν, αφού στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης επι-
κρατούν άλλα «σοβαρά» θέματα, 
όπως οι επιδόσεις νεαρών στα τη-
λεεκπομπές τύπου big brother!

!! ΣΤΟ ΧΟΡΟ ΣΤΑ ΦΡΑΤΣΙΑ 
ο  κόσμος είδε κάτι πολύ προχωρη-
μένο, το οποίο θα πρέπει να μιμη-
θούν του χρόνου με το καλό όλοι 
στους χορούς. Σε κάθε τραπέζι 
και δίπλα στους πάγκους υπήρχαν 
σακούλες απορριμμάτων για να ρί-
χνουν σε αυτές τα άφθονα σκουπί-
δια. Μάλστα αυτό το εφαρμόζουν 
μερικά χρόνια τώρα. Και κάτι ακό-
μα. Σε κάθε ταμείο υπήρχαν ειδι-
κές θήκες για χαρτονομίσματα και 
κέρματα για να μην καθυστερούν 
στο ταμείο. Αντίθετα, σε άλλους 
χορούς μάζευαν οι εθελοντές 
σκουπίδια μέρες μετά! Αν θέλουν 
να μάθουν πώς έγιναν όλα αυτά ας 
ρωτήσουν στα Φράτσια. Όλοι ξέ-
ρουν εκεί τον μεγάλο εθελοντή εξ 
Αυστραλίας. Χίλια ΜΠΡΑΒΟ! 

Ταλαιπωρία επιβατών, δυσφήμηση του τόπου.
Μεγάλη ταλαιπωρία υπέστησαν 

όσοι ήθελαν να ταξιδέψουν με το 
πλοίο της γραμμής AQUA JEWEL 27 
Ιουλίου. Το πλοίο ξεκίνησε από Γύθειο 
κανονικά με 250 περίπου επιβάτες για 
Κύθηρα και στο Διακόφτι περίμεναν 
άλλοι 460 περίπου για να φύγουν 
για Πειραιά. Μόλις έφθασε το πλοίο 
έκανε προσπάθειες να προσεγγίσει, 
αλλά οι δυνατοί Δυτικοί άνεμοι δεν 
επέτρεψαν ασφαλή πρόσδεση, μάλι-
στα έσπασε έναν κάβο και έφυγε για 
Αγία Πελαγία, όπου και εκεί απέτυχε 
να προσεγγίσει λόγω καιρού και επέ-
στρεψε στο Διακόφτι κάνοντας νέα 
προσπάθεια, η οποία επίσης απέτυχε. 
Γύρω στις 10 το βράδυ ανακοινώθηκε 
ότι θα πήγαινε Αβλέμονα να περιμένει 
μέχρι τα μεσάνυχτα να πέσει ο αέρας 
να επιχειρήσει ξανά στο Διακόφτι. 
Μετά όμως την ταλαιπωρία τόσων 

ωρών η υπομονή πολλών είχε πλέον 
εξαντληθεί και «άναψαν τα αίματα» 
και ξεκίνησαν λεκτικές αντιπαραθέ-
σεις, ενώ ειδοποιήθηκε εισαγγελέας 

και το Υπουργείο και κανάλια. Τότε 
ο πλοίαρχος ανακοίνωσε ότι θα επι-
στρέψει Γύθειο, όπως και έκανε και 
αργά τη νύχτα απεβίβασε τους επι-

βάτες από εκεί που ξεκίνησε! Πολλοί 
αναχώρησαν αμέσως για Νεάπολη 
για να ταξιδέψουν την επομένη με το 
τοπικό «Πορφυρούσα», ενώ κάποιοι 

επέστρεψαν στον τόπο τους και άλ-
λαξαν προορισμό διακοπών! Στα Κύ-
θηρα η κατάσταση ήταν χειρότερη, 
καθώς οι επισκέπτες είχαν αφήσει τα 

δωμάτιά τους και δεν είχαν πλέον πού 
να μείνουν και η ταλαιπωρία τους θα 
τους μείνει αξέχαστη!

Εδώ έχουμε άλλο ένα επεισόδιο 
πολύ πλέον επικίνδυνο για την εικό-
να των Κυθήρων, καθώς εκτός από 
την ταλαιπωρία τόσων ανθρώπων 
έγινε και μία άνευ προηγουμένου 
δυσφήμηση του τόπου εξ αιτίας ενός 
ακατάλληλου πλοίου για τη γραμμή 
και πολλών προβλημάτων στο λιμάνι. 
Δυστυχώς πολλοί από όσους υπέστη-
σαν τέτοια ταλαιπωρία δεν θα θέλουν 
να ακούσουν ξανά για Κύθηρα και 
αυτό είναι το χειρότερο για τον τόπο. 
Δυστυχώς, παρόμοια περιστατικά 
κάνουν πλέον επιτακτική την ανάγκη 
άμεσης λήψης μέτρων για ανανέωση 
της ακτοπλοΐας και βελτίωσης των 
λιμανιών στα νησιά. Αυτά που έγιναν 
θυμίζουν Αφρικανικές χώρες.

Κρουαζιερόπλοιο ήρθε, αλλά πώς να βγουν έξω;
Στις 12 Αυγούστου είχαμε προ-

γραμματισμένη άφιξη κρουαζιερό-
πλοιου στο Καψάλι, η οποία εξελί-
χθηκε σε μεγάλη ταλαιπωρία και 
σοβαρή έκθεση του νησιού μας, 
αφού δεν υπήρχε Λιμενικό και οι 

χώροι πρόσδεσης της λάντζας απο-
βίβασης των επισκεπτών είχαν κατα-
ληφθεί για άλλη μία φορά από ιδιωτι-
κά σκάφη, χωρίς να υπάρχει όργανο 
στο λιμάνι για να διευθετήσει τη δι-
αδικασία αποβίβασης. Το πρόβλημα 

εξέθεσε το νησί και τις λιμενικές 
υπηρεσίες που όφειλε να προσφέ-
ρει, αλλά έδειξε και την αδιαφορία 
για ένα είδος τουρισμού, το οποίο 
το νησί μας έχει ανάγκη. Η μεγάλη 
καθυστέρηση στην αποβίβαση έδει-
ξε περιφρόνηση στον τουρισμό και 
προκάλεσε και ανακοίνωση του κ. 

Ζ. Σουρή της Μείζονος μειοψηφίας 
στο Δ.Σ., (https://www.kythiraika.
gr/dilosi-toy-zacharia-soyri-gia-tin-
apoysia-limenarcheioy-anenergo-
isps-amp-etsi-ekthetoyme-ton-
toyrismo-mas/) στο οποίο θα 
προωθηθεί το θέμα προς συζήτηση. 
(Φωτ. Γ. Σάμιος)

Τουρισμός χωρίς λιμάνια
Οι ισχυροί άνεμοι στο Αιγαίο 

είναι απολύτως προβλέψιμοι κάθε 
καλοκαίρι, όπως και τα απαγο-
ρευτικά. Tις περισσότερες φορές, 
όμως, αυτά αφορούν όχι τόσο τη 
δυνατότητα ασφαλούς πλεύσης, 
όσο τον κατάπλου στα λιμάνια 
των νησιών μας. Είναι εντυπω-
σιακό ότι έχουν περάσει πολλά 
δισεκατομμύρια ευρώ, από την 
εποχή των πρώτων ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων έως το Tαμείο 
Ανάκαμψης, χωρίς να έχουμε κα-

ταφέρει νησιά με μεγάλη επισκε-
ψιμότητα να έχουν λιμάνια που 
τηρούν στοιχειώδεις προϋποθέ-
σεις. Πρόκειται για άλλη μία κλα-
σική περίπτωση ανάπτυξης του 
τουρισμού χωρίς τις απαραίτητες 
υποδομές. Χρειαζόμαστε επειγό-
ντως ασφαλή λιμάνια και αυστηρή 
τήρηση και επιβολή των κανόνων 
ασφαλείας σε κάθε πλοίο που 
πλέει στις θάλασσές μας.

Από την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Τουριστική κίνηση
Πολύ μικρή αύξηση δείχνουν 

τα πρώτα στοιχεία για τις αφίξεις 
μέσω πλοίων τον Ιούλιο, ενώ ση-
μαντική αύξηση έχουν οι αερο-
πορικές αφίξεις τον ίδιο μήνα. 
Περισσότερα στο επόμενο φύλ-
λο, αν και ο Αύγουστος φαίνεται 
να κράτησε καλά φέτος.

!! ΚΑΛΗ ήταν η ποιότητα 
στο φετινό μέλι λόγω και της 
ικανοποιητικής ανθοφορίας οι 
ζέστες όμως μείωσαν σημαντι-
κά την παραγωγή σε όσους δεν 
πρόβλεψαν να φέρουν νωρίτερα 
τη συγκομιδή.

!! ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΙΤΥΧΟ-
ΝΤΕΣ ΣΤΑ ΑΕΙ. Οι επιτυχόντες 
στα ΑΕΙ στις πρόσφατες εξετά-
σεις, που επιθυμούν να αναφερ-
θεί η επιτυχία τους στην εφημε-
ρίδα παρακαλούνται να στείλουν 
τα στοιχεία τους για δημοσίευση.

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490
ΝΕΑΠΟΛΗ: Exantas Shipping Agency Λεωφ. Βοιών & Αγίας Τριάδος, 

Τηλ.: 27340 22644, 23480, 6987 097954,
E-mail: neapolitickets@gmail.com

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ
Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ


